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ARITMETICA.

CURSO ELEMENTATL.

LIBRO L

LA NUMERACION.

I — LOS NUMEROS DE UNO A DIEZ.

LAS UNIDADES,

En la quinta entra un obrero...............

Un labrador va & partir. Cuento los caballos
de su carretilla: uno y uno son dos caballos..

Veo algunas vacas: una, dos, mas una, son
T e N e s S

Veo ademés algunos carneros: uno, dos, tres
y uno SON €uatro Carneros...................

Hay también un grupo de cabras: una, dos,
tres, cuatro y una son cinco cabras............

Frente 4 estas hay una manada de gansos.
uno, dos, tres, cuatro, cinco y uno son seis gansos

Dos

Tres

Cuatro

Cinco

Seis
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Una manada de pavos: uno, dos, tres, cuatro,
cinco, seis y uno son siete pavos.............. Siete <

Algunos patos se recrean en un estanque, y
cerca de él: uno, dos, tres cuatro, cinco, seis,
siete y uno son ocho patos. . . ... T Ocho 8

Al pié del palomar, una gallina rodeada por
sus polluelos: wuno, dos, tres, cuatro, cinco, seis,
siete, ocho y uno son nueve. .............. evoe Nueve 9

Del palomar salen algunas palomas: wna,
dos, tres, cuatro, cinco, scis, siete, ocho, nueve y

una son diez palomas......... s e piez 10
1. — Las cuatro reglas aplicadas 4 nimeros de objetos.
1. — Uno. — Cuéntas vacas hay en la pradera? Una.
Cuéntos arbo-

les? Uno.
Cuantas ninas ?
Cudantos perros ?
El nimero Uno
(para el masculino)
6 Una (para el
femenino), es la
e B Tt 1

EJERGICIOS. (CGalculo mental) N.* 1.
8. Confad: 1 naranja y l naranja, cudntas naranjas gon?
2 peras y 1 pera, cudntas peras son?
Cudnto es 2 yeces 1 pera?
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2. — Dos. —
Cudnto son un ga-
to y un gato ? Dos.

Escribo la cifra
querepresenta este
nimero.. . . 2

Con cudntas pe- . |
lotas de lana jue-
gan estos gatos ?

No hay més que gatos en esta estampa ?

Si uno de los gatos se va, cuantos quedan ?

= ——

3. — Tres. —
Cudntos  conejos
hay en esta estam-
pa?

Uno, dos y uno
tres.
~ Eseribo  la i
fraree iy 3

Siun conejo se va, cudntos quedan ?
Si dos conejos se van, cudntos quedan ?
Cudntas veces un conejo son tres conejos ?

2. Trazad: un palotel, dos palotes II, tres palotes III.

Escribid el niomero uno, la cifra 1, la cifra 2, la cifra 3.

3. Kscribid los numeros dejados en blanco: §

El hombre tiene — cabeza — manos — piés — ojos — boca — pariz —
mejas — labios — brazos — piernas — rodillas.

En 2 cudntas veces 1 hay?

Cudntas son 3 cerezas menos dos cerczas ?

Cudnto es 3 veces 1 cereza?
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4.— Cuatro. —
Contad los buques
representados en
esta ldmina wno
por uno.

Tres buques y
un buque son cua=
tro buques.
SR R e S L S XL 4
Cudntos ninos hay delante de la fuente ?

Cudntos & la derecha ? Cuéntos 4 la izquierda ?

Si dos nifios se van, cudntos quedan ?

Cudntas veces hay que repetir 2 buques para obtener 4 bugques?
Cuéntas veces 2 buques hay en 4 buques ?

T - 5. — Cinco. —
: | Contad las cabras
i' de esta estampa.

Una, dos, tres,
cuatro v una son
cinco. 4

Escribo la ci-

: iy e B S5

De 5 cabras quitad 2, quedan. ... ? — quitad 3, quedan. ... ?
— quitad 4, quedan. ... ?

Cudntas veces 1 cabra hay en 5 cabras ?

EJERCICIOS (Célculo mental) N° 2.

fi. Contad: 3 mds 1? 2. 4 peras menos 2? 3. 2 veces 1 pera?
2 cerezas y 2? 5 peras menos 2? 2 veces 2 peras?
3 cerezas y 2°? 5 peras menos 3? 2 veces 3 peras?
3 cerezas y 3? 6 peras menos 3? 3 veces 1 manzana?
5 cerezas y 1? 6 peras menos 2? ’ 3 veces 2 manzanas?

4. Cudntas veces 1 casa hay en 4 casas? cudntas veces 2 casas?
En 6 naranjas cudntss veces 3 naranjas hay?
En 6 duraznos cudntas veces 2 duraznos?
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6.— Seis.—Con-
tad los caballos de
ese carruaje.

Uno y uno, dos,
Y uno, tres, y wuno,
cuatro y uno, cinco
¥ uno, seis.

Escribo la  ei-
B8 6

Contad los caballos de & dos: 2y 2 son ...?y 2 ... ?

Contadlos de 43: 3 y 3son ....?

En cuédntos grupos van los caballos? ¢Cadntos caballos
tiene cada grupo ?

7. — Siete. —
Cuantas bolas hay
en este juego?

Hay seis gran-
des y una pequena,;
seis 'y uma son
Sicte.

Escribolacifra 7

De 7 bolas quitad 6, quedan. . . >—quitad 5, quedan. . . 2— quitad
4. quedan...? — quitad 3, quedan...? — quitad 2, quedan. ..

Cudnias veces 1 bola hay en 7 bolas? —en 6...2 —en 5...9
—en 4...?

EJERCICIO N. 3.

8. Trazad: 4 palotes, — b palotes, — 6 palotes?

2. Escribid: el mimero 4, el nimero 6; las cifras cinco y seis.

B. FEseribid: El afio tiene. ... estaciones: la primavera, cl estio, el otofio
y ¢l invierno.-— El hombre ticne. .. . sentidos: la vista, ¢l oido, el olfato, el
gusto, el tacto, — Los insectos’ ticnen . ... palas.
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8. — Ocho. —
Contad las bujias
hasta 7.

Hay una mé4s;
siete 'y wuna son
ocho

Eseribo la ci-
e, Sies

Cudntas bujias hay en cada candelabro?

Cuéntas son 4 bujias y 4 bujias?

Si enciendo 1 bujfa en cada brazo, cudntas habré encen-
didas?

Si enciendo 2 en cada candelabro, cudntas quedaran sin ser
encendidas?

9. — Nueve. —
Contad los palillos
de esa estampa de
uno en wuno hasta
ocho.

Hay uno mas;
ocho y uno son
= nueve,

Senbo e . L, T s v e
Contad los palillos por filas.

Si volteo una fila entera cudntos palillos quedan?

Si volteo dos filas cudntos palillos quedan?

Cuéntas filas deberé voltear para hacer caer los 9 palillos?

(EJERCICIOS, (Calculo mental) N.* 4,

1. Contad: 6 y 12 2. 7 naranjas menos 2?| B. 2 veces 2 manzanas ?

6 manzanas y 1? 8 alfileres menos 6? 2 veces 3 manzanas?
4 duraznos y 4°? 9 sombreros menos 3 ? 2 veces 4 manzanas?
6 peras ¥ 1?2 9 libros menos {0 3 veces 3 manzanas?

4. En 8 cerezas, cudntas veces 2 cerezas hay? — Cudntas veces 49—
en 9, cuantas veces 3?
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10. — Diez. — Tres pajaros estdn asentados en las ramas de
un érbol, y dos llegan volando: tres y dos son cinco. En el nido

cinco pajaritos abren el pico esperando el alimento que les
traen sus padres, ¢cudntos pajaros hay?
S5enelnidoy 1,6,y 1, ;51,8 y 1 9,9y 1son diez

Biseribo el mimerer cilii . dliora ., o niesi s L o £

11. — Los diez primeros niimeros. — Tenemos pues come
primeros niimeros.

uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve diez

LRI e o N W TR o S R e |

Con estos numeros se forman todos los demés.
Estas son las diez primeras unidades,

EJERCICIOS. N.° 5.

4. Trazad: 7 palotes, 8 palotes, 9 palotes.

Escribid: los ntumeros 7 y 8; las cifras sicte, ocho y nueva,
2. Escribid: la semana tiene. ... dias.

La arafia tiene .... patas.
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2. — Expresiones de par, mitad, tercio, cuarto.

12. — Un par. — Se reunen 4 menudo los objetos dos
esta reunién de dos objetos se llama un par de objetos.

Se dice: un par de mesas, un par de ciudadanos, ete.

& dos:

13. — La mitad. — En un par camisas
sa: 1 es la mitad de un par 6 de dos.

La mitad de 2 es 1.

Si yo tengo 4 manzanas divididas en 2 montones iguales,

cada montén de 2 manzanas es la mitad de 4 manzanas, =3
La mitad de 4 es 2.

Yo tengo 1y 1 cami-

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 6.

4. De 10 gquitad 8. 3. De 10 quitad 8,

A 2 agregad 8, A 1 agregad 9.

A b agregad 6. . A 3 agregad 4.

A 6 agregad 4. A 4 agregad 4 més 2.

De 10 quitad 5. A 2 agregad 2 m4s 6.
2. De 10 quitad 6. 4. 2 veces 2 mis 6?

A 4 agregad 6. 3 veces 1 mds 4°?

A 7 agregad 3. 4 veces 2 mds 2?

A 8 agregad 2. 6 veces 1 mds 5?

A 3 agregad 7. 2 veces § ?

EJERCICIO. N.° 7.

4. Trazad: diez palotes; escribid en cify
letras ¢l nimero 10.

Eseribid en cifras los nimeros signientes:
dos y el cuatro, después les he agregado el ¢

Escribid en letras estos mismos ntimeros,

‘as el numero diez; escribid en

jugando al dominé he reunidg i
es y el uno: me ha resultado dicz.

(') Dibijense 4 manzanas en grupos de 4 2.
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14. — El tercio. — i Yo tengo un grupo de 3 peras, una pera
serd la tercerq Dbarte del grupo, 6 el tercio.

La tercera Dbarte de 3 es 1. (1)

Si tengo 3 grupos de & 2 peras cada uno, tendré por todo 6
peras,

La tercera parte 6 el tercio de 6 es 2.

15. —El cuarto. — Si tengo 4 duraznos, 1 durazno serd la
cuarta parte 6 el cuarto del total.

La cuarta parte ¢ un cuarto de 4 es 1.

Si tengo 4 montones de 2 duraznos cada uno, (Dibijense
8 duraznos en grupos de 4 2), tendré en todo 8 duraznos. 2 es
un cuarto de 8.

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 8.

4. Cuéntos son 3 pares de pafiuelos? 8 pares de camisas? 4 pares de galli-
BAN A E - E 5 pares de caballos? 5

2. Cuéntos pares de rosas hay en 4 rosas? —en 6 jacintos? —en 8 clave-
les?—en 18 flores del aire?

#. Un par de patos y 2 patos més son cudntos patos?— Un par de palomas
¥ cuatrd palomas m4s son cudntas palomas ? — 2 pares de gallinas y 4 gallinas
mds? 3 pares de £ansos y 4 gansos mds?

4. Cuéntos pares de guantes hay en 4 guantes? —en 8 guantes? —en 10
guantes? — Cudntos pares de dguilas hay en 6 dguilas?

3. Cudl serd la mitad de 8 manzanas? — de 6 casacas? —de 4 quintas?
—de 10 globos?

8. Cudntas son 4 peras y la mitad de 4 peras? — 6 anillos y la mitad
de 6 anillos? — habitaciones y la mitad de 4 habitaciones? — 5 cartas yla
mitad de 10 cartag?.

9. Cuédnto son 2 pares de pesos y 2 pesns mds? — 3 pares de medias y
2 pares mds ? — 4 pares de relojes y 2 mds? — 3 pares de ldmparas y 4 mas?

8. Cudl es la tercera parte de 6 peras? — de 9 peras. Cuénto sers la
tercera parte de 6 tinteros y 8 tinteros mis ? —la tercera parte de 9 libros
¥ 6 libros m4s?

D. Cudnto es la cuarta parte de 8 cerezas? Cudénto hacen 3 bueyes y la
cuarta parte de 8 bueyes? — 5 mulas ¥ la cuarta parte de 8 mulas? i

\4\\
(1) Dibtjense 6 peras en grupos de 4 2,
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3. —Los Signos Usuales. -

16. — El signo MAS.—1 lapiz mds 1 1dpiz es igual a2]ap1ces
Reemplazo uno y dos por los signos 1, 2.

Reemplazo igualmente la palabra mds por el signo..... —l-
1 lapiz + (mz’xs) Llapiz son 1.0 .0 0 W G et 2 Yapices

17.— El signo IGUAL. — Tres carneros son iguales & tres
*Arneros.

9 caballos - 2 caballos son iguales &4 4 caballos.

Reemplazo la palabra iguales 6 igual por el signo.......

Y asi tengo 1 loro + 1 loro = (igual) 2 loros.

I

48. —Fl signo MENOS. —De dos cerezas como 1, tengo

entonces 2 menos 1.
Reemplazo la palabra menos por una rayita horizontal 6 sea

BIBIBNO . . .. v nonsres soon s sebe e qebetpieinestlacanionsiis —_—
HEscribo, pues, 2 cerezas — 1 cereza.

19. — El signo MULTIPLICADO POR.— Cuéntas flores son
2 veces 2 flores? Cudnto es 3 flores multiplicado por 2°?

En lugar de las palabras multiplicado por, escribo el signo.. <

Entonces 2 peras repetidas 2 veces se escribe: 2 peras < 2 =
4 peras ‘

20. — El signo DIVIDIDO POR. — Para indicar que un ni-
mero se divide por otro se escribe el signo................ .
Asi: 8 maquinas dividido por 2, se escribe 8 maquinas : 2.

EJERCICIOS. (Calculo mental) N. 9.

A B 11T =2 ] M1+ 2= 110 401D ®
74241 =" 443 4241="2 9 i Grosi G
8-k 2 =t 8 o 8Lp 8 Vit 1058 5.0
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21. — La Numeraciéon. — Ta, Numeracion es el arte de Sor-
mar, escribir y leer los ntimeros. (Ntimero viene de nUMerus,
mimero).

Formar y enunciar 10s niimeros es el objeto de la numeracion
hadlada. ] '

Escribir los niimeros es el objeto de la numeracion escrita.

22. —El Calculo. — Uno y uno hacen dos, y uno, tres, ete.;
cuatro menos uno son fres, tres menos uno son dos, ete.

Los numeros aumentan ¢ dismin uyen.

Se los multiplica también,

Se los divide, en fin.

Esto es lo que se llama contar, calcular (de calculus, pequeiio
guijarro). Los hombres primitivos contaban valiéndose de pe-
queifias piedras.

23. — Formar los ntimeros, escribirlos, operar con ellos, es el
objeto de la ciencia que se llama Aritmética (de una palabra
griega arithmos, nimero).

RESUMEN. /

.
Uno, es un nimero: es la unidad.
Las unidades simples son: uno, dos, tres, Cuatro, cinco, sers,
siete, ocho, nueve. ‘

D P-4 -3=0 16 80 —2 4= F Ixsals B Or 2
9Ei 5 = 8 el 2 e ok 9 a8 ity DS S
9~2—4:'>| Gt et Fant T R VI S

E2+54+14+2=? H10—3—2—4=7|K3x2=2 451 =2

2+2+4+2=2 10—1—3—-5=2? 3:43i=2 452 =19
3+4+1+2=2 10—-2—-4-3=2], 1x8=? 2%4=29

FAG34+A42=2 1 NAx8m?2 30l = ? il Bocd =2 80w

b2+ 142=2 1x4=2? 4x1="? 2X8,=7 1072 =2
6+1+24+1=2 1xX6=2? 6x1=2? 6X2=2? 10:5 =7
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Estos niimers ose forman los unos por los otros.

Formar, escribir y leer los nimeros es el objeto de la nume-
racion.

Contar con los niimeros es el objeto del caleulo.

La numeraci6n y el cdlculo forman reunidos una ciencia: la
Aritmética.

CUESTIONARIO. — Qué es la unidad? — Cudles son las unidades simples?—
Cuéntas unidades hay que agregar 4 2 para tener 3 ?— para tener 5?— Qué
nimero viene inmediatamente después del 7? —antes del 9? — Cudntas
veces debo repetir 4 para tener 8? — 2 para tener 6 ?—3 para tener 92 —
Cuéntas veces 5 hay en 10? — cudntas veces 2? —Qué es numeracién? —
Qué es aritmética?

PROBLEMAS. (Calculo mental 6 escrito) N.° 10

LAS CUENTAS DE JUANITO

1. — Juanito se levanta 4 las siefe en invierno. Una hora después estd en la
Escuela. A qué hora llega ?

2.—Su madre que lo mima, le pone en una canastita una rebanada de man-
teca y wna rebanada de rica masita. ¢Cudntas rebanadas lleva Juan en su
canastita? ; :

3.— Ella le agrega dos manzanas; pero Juanito que tiene buen corazén, al
llegar 4 la Escuela sabe que su amigo Antonio no tiene casi nada en su canas-
tita, y le da la mitad de sus manzanas. ¢Cuédntas le quedan? 2

4.—En su cartapacio lleva un cuaderno de escritura y dos de deberes
¢ Cuéntos cuadernos? Un ldpiz de pizarra, un lipiz de papel y wn ldpiz de
dibujo, Cuéntos l4pices? — Un libro de lectura, un libro de historia, un libro
de gramética, un libro de geografia. Cudntos libros?—Cudntos objetos por
todo ?

5. — Juanito acaba de cumplir nueve afios: se va 4 la Escuela con su
hermanito Carlos que tiene dos afics menos que él. Qué edad tiene Carlos?

6.—Se reune con su primo Ledn que tiene wn afio méds que él. Cudl es la .
edad de Leodn?

7.—La hora de las clases no ha sonado ain. Juanito ve 4 sus compafieros
jugar 4 las bolitas. Ve 4 Ernesto arrojar un paquete de bolitas en un hoyo:
cuatro bolitas quedan afuera. Pablo juega 4 su vez: deja afuera dos veces mis
bolitas que Ernesto. Cudntas ha dejado afuera, Pablo ?

8.—Juanito quiere jugar también: lanza las bolitas, y deja seis afuera.
Cudntas ha dejado mds que Ernesto y menos que Pablo?
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9.—La campana suena. Se entra 4 la clase. Juanito tiene en su bancc
cuatro condiscipulos 4 la izquierda y tres 4 la derecha. Qué lugar ocupa en ei
banco partiendo de la izquierda, y cudntos nifios hay en el banco?

10. —El maestro manda abrir los libros de lectura en la pigina 6, Juanito

- abre el suyo en la pdgina 8. ;Por tudntas pédginas se ha equivocado ?

11. —En la leccién de escritura es necesario eseribir cualro lineas: Juanito
ha escrito un cuarto del todo cuando su vecino ha escrito la mitad. § Cuéntas
lineas ha escrito cada uno?

12. —Finalmente hay que escribir diez lineas. Juanito estd en la cuarta
cuando su vecino estd en la séptima. ; Cudntas lineas menos que éste ha
escrito?

13. — Hay cinco palabras en una linea; cuintas hay en dos lineas ?

14.—Por haher sabido bién su leccién, Juanito ha ganado #res puntos, pero
por un descuidg perdi6 la tercera parte, cuintos puntos le quedan ?

15.—El habiaganado 8 puntos la vispera, cusnto ha obtenido por todo ?

16. — Cuando vuelve 4 su casa, encuentra 4 su familia en la mesa: su padre,
su madre, su abuelo y sus dos hermanos: De cudntas personas se compone su
familia?

17.—Al fin de la comida se le mandé traer peras, de modo que pudiese dar
una 4 cada persona de la familia; pero como ha hecho ligero lo que se le mandé
hacer, sus padres le permiten retener dos para él. ¢ Cudntas peras ha distribuido
en la mesa?

18. — Juanito acaba de comer 4 las siete y se acuesta 4 las nucve. ¢ Cudntas
horas tiene para jugar'y estudiar sus leciones del dia siguiente ?
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IL — LOS NUMEROS DE DIEZ A VEINTE Y A CIEN.
LAS DECENAS.

1. — Los numeros de diez 4 veinte.

1. — Diez. — Diez
plumas, es una deee-
na de plumas.

Agrupando las uni-
dades de & diez, se
forma algo asi como
una familia de nime-
ros, la de las decenas.
Los ntvmeros de uno d diez componen la primera decena.
Para escribir el nimero diez nos servimos de dos cifras:
10

2. — Once. — He aqui
un tablero contador. Hay
diez bolitas en la fila supe-
rior y una en la inferior.
Hay pues una decena de
bolitas y una bolita maés.

Deberiamos decir: diez y una.

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 11.

2.10—1|B 6-4/€.11—1/B.10+1|[B. 12—2|F.9+3|6.2%6
10 — 2 PR 1n—3 | ° 8+ 3 12—3 8§44 4 <3
=0 ct0eal 1@ 744 12—4| 7+5| 6x2
BT | CabeeB 1= 645 12—5] 646 128
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Pero tenemos una palabra con la cual puede expresarse este
1ismo numero. onee,

Escribo el nimero onee con dos cifras: 1 y 1. Asi tengo. 41

3. — Doce. — Diez
frascos, mas dos fras-
cos, forman una de-
cena de frascos mas
dos frascos.

. Deberia decir diez
dos. Pero se dice con
una sola palabra,doce
- " Bseribo este nimero con dos eifras: 1 y 2. ..., 12

4. — Trece. — Diez alfileres
mads tres alfileres, son 1 decena
3 alfileres.

Deberiamos decir diez y tres
pero expresamos este nuimero
con una sola palabra: trece.

Escribo este numero con dos
cifras 1 (decena) y 3, y ob-
tengo el nimero.......... 13

EJERCICICS. (Galculo mental) N.° 12.

A8 —1 13 —6 7T4+6 |B. 13=38x3+ 3x5438=
18 — 2 13 — 8 8 + 5 18 = 95e L an 85c SIS
13 — 4 13 —9 449 1B=6x2+ 4x24b=

EB. Contad de 2 en 2 hasta 14. | ES. Contad de 3 en 3 hasta 15. De 5 en &

€. 14— 9 14— 6 91+ 5|F 15— 10 15— 4 Sz
| e R [T e, Sl 15— @ 5 —3 11 + 4
TS L SR D 15— 8 8 + 1 5<3
14 — 12 T4+ T S r 15 — 7 9 + 6 8220

| 15— 6 10 + 6 156 + 3
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ST T S e 5. — Catorce, — Dicz
' I I l I cuchillos y cuatro cuchi-
VAR AR N llos, son 1 decena de cu-

chillos y 4 cuchillos més.
Se deberia decir diez
y cuatro, pero decimos
catorce.
Escribo este mimero
con dos cifras 1 y 4. 14

“ l i {\ :
i tm) ’

j‘ [ J"
il 1
En 14 cuchillos cudntas

decenas de cuchillos, y cudntos cuchillos mas hay ?

Cudntos grupos de 2 cuchillos pueden formarse con 1é
cuchillos ?

Cuéntos grupos de 4 7 cuchillos pueden formarse con 14
cuchillos?

< 6. — Quince. -- Dicz ca-
rreteles de hilo, mds cinco
carreteles hacen una decena
Y cinco carreteles mas.
Deberfamos decir diez y
cinco, pero decimos quince.
Escribo el nimero quince
.......................... 15

con las cifras 1 y 5, y tengo

EJERCICIOS. (Galculo mental) N.° 13.

A, Contad de 2 en 2 hasta 16. De 4 | €. 17 — 2 14 4+ 2 4+ 1
en 4, 17 — 3 14 4+ 2 + 4

17 — 4 8 4 24 7

B. 16 — 2 16 — 5 14 4 2 17 — 5 6 4+ 2 4+'9
16 — 3 16 — 6 12 + 4 17 — 6 13 + 2 4 2
16 — 4 11 4+ 5 13 4+ 3 17 — 7 11 + 3. 4+ 3

2 x 8 4 < 4 16 = 4 17 — 8 545 4+ 7

8 <12 16 = 2 16 +— 8 17 — 9 74+ 2+ 8

14 4 3 T%<24+3



NUMERACION 23

7. — Diez y seis. —
He aqui diez cubiertos
nés seis, O sea una de-
cena de cubiertos més
seis.

A este nimero llamé-
mosle diezy seis y lo
escribimos con dos ci-
frag L v 6. i 16

Cuéntos cubiertos
més que una decena hay
en 16 cubiertos ? Cudntos més que una docena »

Quiero agrupar 16 cubiertos en 2 montones iguales, ¢ cudntos
debo colocar en cada uno ?

Quiero agruparlos en 4, ¢cudntos pondré en cada monton ?

Si deseo hacer 8 grupos, ¢cudntos cubiertos colocaré en
cada uno ?

8. —Diez y siete. — Juego
al dominé. 969_
Cuénto tengo en el primero? |® @
10; cudnto en el segundo? 7.
Tengo pues, por todo una decena mds 7.
A este nimero le llemaremos diez Y sietey lo escribiremos
BORAN Ly e e e DN - S BRI S 17
¢ Cudntas unidades tiene mds el numero 17, que 12, 14,
16 y 159

®. Contad de 2 en 2 hasta 18, Cudntas | B, 18 — 9

949 8§ —7

veces estd contenido 2 en 18 ? 18 — 6 12 + 6 18 — 7
Contad de 3 en 8 hasta 18. Cuéntas ye- Deder' 6 > 3 18 —~ 6
ces estd 3 en 18?9 2 <0, 3 %<6 18 = 3
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9.—Diez y ocho,
— En una botellera
tengo primero diez
botellas, después cin-
co y tres i ocho bo-
tellas; es decir, que
tengo una decena y
ocho botellas, 6 dieg
y ocho botellas,

El niimero diez y
ocho, 1o escribo con
veve s ey = A

10. — Diez y nueve. — En
los estantes de una biblioteca
hay ecolocados varios libros:
diez en el primero, y después
cinco y cuatro 6 nueve en los
otros.

Hay pues una decena y nucve
libros, 6 diez y nueve libros.
Este ntmero lo escribo con
dos cifras, 1 y 9, asi:.... 49

S R R

EJERCICIOS. (Galculo mental) N.* 14.

19
19
19
19
19

TR 1 1 O

12 4+ | €. 19 — 13 D 6x<x3+1=
13 + J9F=s18 bx<X2+ 9 =
16 + 19 =r$ TR 2+ 5=
inas 19— 17 19 = 9 x 2 4+
14 4 19 — 16 19 = 8 < 6 +
Y I 19 — 14 19 = 3 < 8 +
822k 19 — 4 19 = 2 < 4 4
9 -+ 19 — b 19 = 8 < 6 +
b + 12°= 11 19 = 4 < 4 =
17 4+ 195=7 T 5k 19 — 8 =2 =
10 + 19 = 12 4+ 19 — 6+ 2 =
16 + 19 = 18 + 19 — 4+ 8=
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Cuéntas decenas hay en 19? Cudntas unidades méds que una
decena ?

Cuéntas unidades es mayor el niimero 19 que el 17?--que
el 15?7 — que el 14? — que el 13?

11. — Veinte. — He aqui una pape-
lera. Hay en ella diez cajones de un
lado y diez de otro, 6 una decena de un
lado y otra del otro.

Deberiamos decir diez y diez.

Pero nos servimos de otra palabra:
reinge.

Eseribimos este nimero con aos ci-
frae 20y 0 asleu o ai g, b0 20

Vimos antes que para escribir una
decena escribiamos un 1y un 0. Ahora
vemos que para escribir dos decenas,
escribimos primero un 2 y despuésun
0 como antes.

En 20 cajones, ¢cudntas decenas de
cajones hay ? ¢ Cudntas docenas ?

Entre 10 y 20 tengo los siguientes nameros.

BREE  aruipinnizs = sie's 11 die g seis. .3 16
OB s v s 12 diez y siete........ 17
i e g diez y ocho - . .. ... 18
CHEOYEEs vo o anie g & diez y nueve...... 19
GUUILE ovivly o sy 15 (Tl T R S s 20
E 1941 1 12438 2+ 4L 4= |© W, 20+~ 2
18 + 2 20 B S 4+ 5412 = 20 <+ 4
17 + 3 20 — 5 4 +6 4 10 = 20 + 5
16 4+ 4 20 — 7 20 —5 — 15 = 20—+ 10
15 + 5 20 — 6 20 — 8 — 13 = 2 %< 10
. 1448 20 — 9 224+ 8= 4% b
13 + 7 20 — 8 2x6+ 2=

&. Cudntas unidades es mayor el ndimero 20 que 10? que 15? que 172 que 182
Contad hasta 20 de 2 en 2, de 4 en 4, de 5 en 5, de 10 en 10.
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2.— Los numeros de veinte 4 cien.

12. — Veinte & treinta. — Se ha dado & Julio una caja
de pequefios soldados de plomo. Diez soldados forman la
primerg deccna.

Veinte soldados forman dos
decenas. Diremos para contar
los demas :

VEINTIUNO . . . oo ... 21
Veintidos. . . <. .vun 22
VEINIEres v« v v vvnn. 23
vemticuatro. . .. . .. 2.4
VeINEICINGO . -« v v v ot 25
VEINEISCLS. - oo ve v 26
veintisiete ... . .. sy
veintiocho. . . . . S
VeINLInueve. . « « . . . . 29

y uno son tres decenas ¢ treinta.

Escribimos 3 (decenas) 0 {unidades)............... . 30
13. — Treinta & cuarenta. — Contaremos & partir de
treinta :

EJERCICIOS. N 15

4. Fscribid en letras los niimeros 22, 24, 28, 33, 35, 37, 41, 44, 48, 49, 50.

@. Escribid en cifras los niimeros: veintitres, veinticinco, veintinueve, trein
ta y cuatro, treinta y ocho, cuarenta, cuarenta y dos, cuarenta y seis, cuarenta
¥ ocho, cincuenta.



{reinta y uno......

treinta y dos
treinta y tres

s e s e

treinta y cuatro ...

NUMERACION

51 treinta y

32 treinta y

83 tremta y

34 treinta y
treinta y

y uno hacen cuatro decenas 6 cuarenta.

Escribo 4 (decenas) 0 (unidades)

eIMmeo. .,
G LR R
siete.....
ochot. e
nueve.. ..

..................

27

23
(9]

36
37
38
39

14. — Cuarenta & cincuenta. — Del mismo modo, partiendo
de cuarenta, contaré;

cuarenta y uno..,. 41 cuarenta y cinco... 45
cuarenta y dos..... 42 cuarenta y seis.... 46
cuarenta y tres..... 43 cuarenta y siete... 47
cuzrenta y cuailro.. 44 cuarenta y ocho... 48

cuarenta y nueve.. 49

¥ uno son cinco decenas 6 cincuenta.

Escribiremos: 5 (decenas) 0 (unidades)............. 50
EJERCICIOS, (Calculo mental) N.° 16.
4, Contad de 4 1, de 4 2, de 4 4, de 4 10 hasta 50.

% 30 —1 |B. 30 —3 |[C. 30—5 |D 30— g SL+ 9
2 + 5 26 4 4 27 + 3 21 + .9 30 — 9
30 — 6 30 -- 7 30 — 8 22 1+ 8 30 — 10
24 4+ 6 23 + 7 22 + 8 30 — 10 30 — 19

fe 1)+ 11| F, 18 4+ 12 | & 17 + 13 | HH. 30 — 18 30 — 12
16 4 14 15 + 15 20 4+ 10 30 — 17 13 + 17
80.— 15 30 — 16 30 — 13 30 — 14 14 + 16
2L + 6 20 + 10 30 — 10 30 -— 20 30 — 23
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45.—Cincuenta 4 Sesenta, — A los cincuenfa soldados de

tiene ya, el tendrd:

Julio se ha agregado otra caja
de infantes. Con los 50 ‘que

cincuenta y uno...... 5Hl
e ‘ cincuenta y dos.e.e.. H?
EASNTNRR cincuent® y tres...... 53
i QISR : y g
e | cincuenta y cuatro... 54
MR cincuenta y cinco.... 55
cincuenta y seis...... 56
cincuenta y siete..... 5T
cincwenta y ocho .... 538
‘ cincuenta y nueve ... 59
y uno hardn seis decenas ¢ sesenta.
Escribimos: 6 (decenas) 0 (unidades)............ . 60
2. Contad de 4 1 y de 4 2 de 30 4 40.
B.30+34+4|8.32+4+4|K. 30 —21|L40 — 1]|M 40 —2
30 +5+5 30 + 6 + 4 30 — 22 88+ 2 38 + 2
40 — 10 40 —5
| 10 + 30 3 + 5
N.40 — 4| ©®. 40 —6|@. 30+ 10| @. 30 + 11| B. 30 + 12| 8. 30 + 14
36 + 4 3¢ +6] 30—10 30 — 13 30— 15| 30 —- 14
40 — 17 49—9| 30415 30 + 16 30 + 18| 30 —17
834 7| 81L+9 |

2. Contad de 4 1 y de 4 2 de 40 4 50.

T. 424+ 4 + 6 43 4+ 4 4+ 3 44 + 2 + 2

45 + 5 46 1+ 4 47 + 3
49 — 7 50— 4 50 — 6
41 + 9 43 4+ 7 40 +.10
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416. — Sesenta & Setenta. —

sesentq y uno ..... 61
sesenta y dos...... 62
sesenta y tres...... 3
sesenta y cuatro... 64

¥ uno son setenta.

Eseribiremos: 7 (decenas) 0 (unidades)

sesenta y cinco.. ..

sesenta y seis... .
sesenta y siete...

sesentw y ocho... .

sesenta y nueve.. ..

............

29

65
66
617
68
69

2. KEscribid en letras los numeros de 63 4 69, de 70 4 80, de 91 4 99.

EJERCICIOS. N.° 17.

fl. FHscribid en cifras los nimeros de sesenta y dos hasta sesenta y ocho.

B. Escribid en cifras y en letras los nimeros desde ochenta hasta noventa,

f.

=

AR
00 © pO B9 ~T WD D

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 18.

Contad de 4 1, y de 4 2 en 2,

A. De 50 4 60 B. De
+ 2 60 — 8 | EE, 59 + 2
+ 3 59 — 4 58 + 4
bl e 57 + 3
— 6 45 + 7 70 — 4
— 8 44 4 8 70 — 6
4+ 7 43 + 9 59 + 7
g pge iy 58 + 9
10 + 40 + 10 J:08 10 +
20+ 20 4+ 10 90 -
30 + 30 30 +

J. D 80 4 90
K., 79 + 2 81 — 2
78 4+ 4 82 — 4
78 + 6 84 — 6
89 — 8 82 + 7
88 — 7 82 + 6
87 + 3 90 — 3
86 + 4 90 — 6
L. 10 4+ 40 + 40
30 + 20 + 40

10 + 30 + 50

60 4 70
61 — 2 | HB. 69 +
62 — 1 66 -
60 — 7 5 4+
66 4 4 78 —
64 4+ 6 Qe
63 — 7 Gore=—
67T — 9 69 -+
40 4+ 20 H. 10
30 4+ 20 30
30 + 10 30
RE. De 90 4 100
N, 89 + 2
87 + 3
88 4+ 5
86 4+ 7
82 4+ 9
83 4+ 8
‘ 9L+ 9
10 + 40 + 50
40 + 20 + 40
30 4+ 60 + 10

&. De 70 4 8
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17. — Setenta & Ochenta. — Diremos enseguida:

setenta y uno...... 71
Setenta y dos.... .. ©2
setenta y tves..... a3

- Selenta y cuatro... 7

+ uno son oche- decenas U ochenla.

Escribiremos: 8 (decenas) 0 (unidades) ... ..

418. — Ochenta &4 Novenla. —

ochenta y uno .. ... 81
ochenta y dos..... 82
ochenta y tres..... K3
ochenta y cuatro... S1i

y uno son nueve decenas

’

0 novenla.
Eseribiremos: 9 (decenas) 0 (unidades). .

setenta y cinco..... 75
setenta y seis...... o A6
setenta y siete. .... 77
setenta y ocho «.... 73
setenta y nueve ... %79
Diremos enseguida :

ochenta y cinco.... 85
ochenta y seis...... 86
ochenta y siete...... 87
ochenta y ocho..... 88
ochenta y nueve.... 89

80

EJERCICIOS. N.

14

. Escribid en cifras las decenas de 10 a 100.
2. Iscribid en cifras Jos nimeros dejados en blanco:

El alfabeto consta de....
Se distinguen. ...
La semana tiene.... dias.
Un afio tiene.... meses.

Doz veces quince dias son....

letras.
vocales, y .

... consonantes.

dias,

En un juego de mnaipes hay fres decenas de cartas mds dos cartas; Hay

enionces.... cartas,

81 un hombre ha vivido 60 afios, tiene entonces.... decenas de afios.
Cada cuatro afios el mes de Febrero tiene dos decenas de dias y nueve dias

mée, esto es. .., diz}s.
El mes de Julio tiene....

dias.
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£9. — Noventa & cien. — Luego tendremos:

noventa y uno...... 91 noventa y €mco.... 95
noventa y dos..... 92 novenlaw y seis...... 96
noventa y tres..... 93 noventa- y siete.. .. 97
noventa y cuatro... 94 noventa v ocho..... 98

novenia y nueve.... 3D

¥ uno son 9 decenas y 1 decena ¢ eien.
Escribiremos: 10 (decenas) 0 (unidades)....eroen.. 26O

RESUMEN.

Una decena tiene diez unidades.
Se escriben las decenas con dos cifras: la eifra de la izquierda
indica las decenas, y la de la derecha las unidades.

CuesTIoNARTO. — 1. Cdmo se llama la reunién de dicz unidades? — 2, Cuéntas
unidades hay en dos decenas? — 3. Cudntas unidades hay en cuatro de-
cenas? — 4. Cudntas unidades hay en seis decenas? — 5. Cudntas unida-
des hay en ocho decenns? — 6. Cudles son los nimeros comprendidos
entre tres decenas y cuatro decenas? — 7. Cudles son los ndimeros com-
prendidos entre seis decenas y siefe decenas? —8. (%6mo se escribe un
nimero compuesto de decenas y unidades? — 9. Como se escribe un
nimero compuesto de diez decenas?

PROBLEMAS.—Ejercicios. N.° 20.

LAS CUENTAS DE PEDRITO.

1.—El Sibado no va Juanito 4 la Escuela. Se queda en su casa donde
ayuda 4 su madre y 4 su hermana mayor en los quehaceres domésticos, Pe-
drito estd encargado del cuidado del corral.

2. —Pedrito envia al pequefio Juan 4 recoger los huevos del corral. Este
vecoge primero 8 y después 6. ; Cudntos?
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3; Pedrito los pone en una canasta donde hay ya 15. ¢ Cudntos tiene por
todo

4.—Pedro tiene en su corral 5 patos y 16 gallinas. ¢Cudntos voldtiles
siene?

5.— El tiene en otro 2 decenas de palomas. ¢Cudntos volatiles tiene en los
dos corrales?

6.— En el establo tiene dos vacas lecheras, que dan, la una 12 litros y la
otra 15 litros de Jeche. ¢ Cudntos litros de leche tendréd Pedrito cada dia?

7.—Con la leche que obtiene, Pedro hace manteca. Ha llevado al mercado
la otra semana 8 libras de manteca; ha vuelto con solo 3 libras. ¢ Cudntas ha
vendido ?

8.— Ha podido hacer en la semana siguiente 2 veces mis que en la an-
terior. ¢ Cudntas ha fabricado en la segunda semana?

9.—Pedro ha llevado al mercado 15 palomas, ha vendido 7, ¢Cuéntas le
han quedado?

10.— Pedro tiene 16 quesos puestos en 2 estantes. ¢ Cuéntos tendrd en cada
uno si log dos tienen el mismo nimero de quesos?

11.— Si quita 4 quesos de uno y 4 del otro, ¢cudntos le quedan?

12.— Retira después 3 quesos de uno de los estantes, ; cuéntos le quedan
por todo?

13. —En tanto que él estd en la queseria, su hermana se dispone 4 hacer
ropa para el invierno: ha comprado 2 veces 4 madejas de lana azul, y 5 veces
3 madejas de lana roja. ¢ Cudntas madejas ha comprado de cada clase ?

14.— Ella ha empleado 3 madejas de lana azul y 6 de lana roja. ¢ Cudntas
madejas le quedan de cada color? cuéntas por todo?

15. — Para hacer 2 medias ha empleado 4 madejas de lana roja, ¢~udntas ha
empleado en 1 media?

16. — Pedrito ha hecho sus economfas: ha ahorrado 30 pesos: desea com-
.~ prarse con esto una bella casaca y un herm so vestido para su hermana, Pero
Juanito se enferma y 6l quiere pagar con sus ahorros los gastos de médico y
botica que ascienden 4 24 pesos. ¢Cudntos pesos le quedan?

———lC RPN T D
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III. — LOS NUMEROS DE CIEN A MIL.
LAS CENTENAS,

Los numeros de cien & doscientos.

1. — Cien. —
En el so6tano
de un almacen
de vinos hay
nueve hileras de
10 bordalesas, ¢
90 bordalesas.
mas 1 hilera de
9: esto es, 99
bordalesas. Se
anade una bor-
dalesa mas:
quedart comple-
tada la décima
hilera, y se tendrén eien bordalesas.

EJERCICIOS. N.° 21.

A. Contad de 10 en 10 hasta 100.
8. Contad de 20 en 20 hasta 100.

C 98 4+ ? = 100 D. 100 — 10 E. 40 + ? = 100

96 4+ ? = 100 100 — 20 70 + 2 = 100

97 + ?2 = 100 10 — 30 80 + ? = 100

104 — ? = 100 3 100 — 40 30 = PN="N160

116 — ? = 100 1600 —= 50 20 + ? = 100

199 — ? = 100 100 — 60 60 + ? = 100
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Llegamos & una nueva familia de nimeros: las centenas.
Diez decenas hacen una centena.

Se escribe 1 centena 6 10 veces 10 con un 1y dos ceros. 100

Las centenas se escriben con tres cifras.

2. — Doscientos. — Desde cien agregamos la série de los

nimeros hasta 10 y hasla cien.

otento uno .
2iento doS... v oo,

ciento tres .

siento cuatro........

2iento cinco

ciento seis

sento siete
cients ocho
cienlo nueve . .......

ciento diez

Y ahora agregando wuno se tiene una nueva centena, dos-

..........

101 ciento veinte. . .. ..o
102 ciento treinta, ........
103 ciento cuarenta. .. ....
104 ciento cincuenta.. .. ..
105 ciento sesenta. ... ....
106 ciento setenta. ... ...
107 ciento ochenta... .. ...
108 ciento noventa.......
109 cicntonoventa y nueve.

sientos, 6 una serie de 20 decenas. Se la escribe. .....

. Contad de 10 en 10, de 100 & 200.

&. Contad de 20 en 20, de 100 4 200.

EH. 98
96
97
94
9%
99

+++F+t+
© 00 Ot S Ot

100
100
100
100

100 -

100

J. 101 +
102 +
103 +
104 4
106 +
106 +

[URES S e <]
T ROOD

K.

110 + 40
120 4+ 60
130 + 70
160 4 50
140 + 60
180 + 20
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3. — La serie de las centenas. — Desde doscientos, se
sontinia contando del mismo modo que desde cien: doscientos
mo, dos, tres, diez, veinte, ete., hasta doscienfos noventa y
1aeve.

Agregando uno se tiene una tercera centena ¢ tres=
FEREORR 0, L) S A B S R T g 360

Trescientos uno, dos, diez, ete., hasta trescientos noventa y
aueve.

Agregando uno se tiene 4 centenas 6.............. 400
Y uno son cinco centenas 0. R 500
Del mismo modo obtenemos seis centenas 600
Siglo contenagiias s Lt SNt e b 700
Dilionceilenas ik e A 800
T Uy L e e ok o S gl 900

%.—Mil.— Agregando una centena & nueve centenas tenemos
liez centenas.

Aqui cambiamos el nombre de la familia.

Diez centenas forman un mitl.

EJERCICICS. (Calculo mental) N.° 22.

A&. Contad de 100 en 100 hasta 1.000; de 200 en 200 hasta 1.000.

ER. 200 - 100 C. 300 + 200 | WD, 409 + 1 B B00== 9
200 + 200 300 - 360 | 468 + 2 500 — 8
200 --.400 300 + 500 I 407 + 3 500 — 7
200 4+ 600 300 -+ 400 406 1+ 4 500 — .8
300 — 200 700 — 200 405 + 5 500 — T
400 — 100 600 — 400 404 4+ © 500 — 10
600 — 300 700 — 30U 403 - 7 500 — 20
800 — 400 800 — 200 402 + 8 500 — 30

F. 600 — 10 700 + 200 || .&. 800 — 200 <301 =Es 50
600 — 30 700 — 300 8650 — 50 950 + 40
600 — 40 800 — 500 910 + 30 800 -+ 100
600 — 60 800 — 400 930 + 40 700 — 500
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5.— Como se eseriben las centenas. — Para escribir cente-
nas acompanadas de unidades se observa el mismo procedi-
miento que para las decenas. Se reemplaza el 0 de las unidades
por la cifra de las unidades, el 0 de las decenas por la cifra de
las decenas.

Doscientos sesenta y ocho se escribird: 2 (centenas) 6 (decenas)
m T R S PR ol Mt R i SR

Ciento cuatro: 1 (centena) 0 (decenas) 4 (unidades).. 104

RESUMEN.

Diez decenas forman una centena.

Se cuenta por centenas como por unidades y decenas.

Hay diez series de centenas como hay diez series de decenas.

Las unidades se escriben con una cifra; las decenas con dos
Vv as cenienas con tres.

e i



1. — El nu-
‘mero mil, —
Yn los alma-
enes de un co-
merciante  de
vinos hay bote-
lleras en que
las botellas es-
tdn arregladas
en hileras de
4 10.

Diez hileras
de & 10 bote-
llasson 400

Nueve de es-
tas botelleras

NUMERACION 37

Iv.

LOS MILLARES.

estan llenas; es decir que hay en ellas novecientas botellas. 900
Hay ademds una décima botellera que contiene 99 botellas. Se
le agrega una botella mds y resultan cien botellas, ¢ un cente-

nar de botellas.

Habrd entonces diez centenas completas. Diez centenas for-

man wn mil.

Tenemos aqui una nueva familia de numeros, los miles 6

millares.

Los miles 6 millares se escriben con cuatro cifras.
Un mil 'se escribira entonces................ 0. . 1000
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2. — Un mil. — Para formar 10s niimeros que siguen & mil se
agrega la serie de los niimeros comprendidos entre 1 y 10, entre
10 y 100 y entre 100 y 1.000.

Escribiremos: 1001, 1002.... hasta...coeoees ceeee 1009
Después continuaremos: 1010.
AMil once hasta. 1020 MMl sesenta..... 1060
Mil veinte hasta. 1030 Mil setenta...... 1070
Mil cuoarenta... 1040 Ml ochenta..... 1080
Mil cincuenta... 1050 Mil noventa.... 1090
lalieien e « oo 1100
E intercalando ahora todos los niimeros hasta cien:
Mil doscientos... 1200 Mil seiscientos... 1600
Mil trescientos... 1300 Dl setecientos... 1700
Mil cuatrocientos 1400 Mil ochocientos.. 1800
Ml quinientos... 1500 Mil novecientos.. 1900

3.— La serie de los miles.— Agregando 4 1.900 un cienin
R O . <. e T L W v v s

Contando por miles tendremos:

R e A SRS SM B 3.000
TR R e S 4.000
i) R W LR B R 5.000
SEr M ERE . A AT S e 6.000
S i o O S e o e P S 7.000
(Do s e R e e M B B e 8.000
T e R e B e e il 9.000

2.060

4.— Las decenas de mil. — Agregando 1.000 4 9.000, ten-
dremos diez veces mil O una deeena de mil.
Hemos escrito mil con 8 Ceros.....ooviviiveiveos )

1.000
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Escribiremos diez mil 6 diez veces mil con un cero
O e s RER s e e Rl vee.. 10.000
Las decenas de mil se escriben con 5 cifras.

5. — La serie de las decenas de mil, — Partiendo de 10.000
contaremos CcCOmo en las otras decenas:

Diez mil uno, dos, tres, etc................. . 10,001 ete.
Diez mil diez, once, doce, ete............... 10,011 ete.
Diez mil veinte, treinta. .. hasta diez mil cien .. 10,100 etc.
Después diez mil cien, doscientos, Bl T 10,200 ete.

Llegaremos luego 4 un nuevo millar que serd once
e T e S e e AR S M 11.0090
Luego partiendo de 11.000 y contando por millares, tendre-
mos: doce, trece, catorce, quince, diez y seis, diez y siete, diezy
ocho, diez y nueve, veinte mil ... .............. .. 20.000

EJERCICIOS. ( Calculo mental ) N.° 23.

1. Contad de 100 en 100 hasta 1,000, de 1,000 en 1,000 hasta 10,000,

o e ——
t

Ay e g

2. A, 999 + 21,000 / EB. 900 + 100 €. 1,000 — 900 :
998 -+ 31,001 800 + 200 1,000 — 700 | o
997 + 41,002 700 4+ 300 1,000 — 800 |
996 + 51,003 600 + 400 1,000 — 600 §
999 - 31,004 500 + 500 1,000 — 500 |
999 -+ 41,006 500 4+ €00 1,000 — 400 |
995 + 51,007 | 400 + 700 1,000 — 800 |
i
Bm. 1,000 — 10 | 1,000 — 50 E. 1,090 + 10 1,020 + 80
1,000 — 20 | 1,000 — 60 1,080 + 20 1,010 4+ 90
1,000 — £0 1,000 — 70 1,040 + 60 1,030 4+ 70
1,000 — 40 1,060 4 &0
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En seguida contando por decenas de mil tendremos:

B i L e s R 30,000
CHEEENIL I o e ot otaio s s 40,000
Cincuenta mal. . ............ 50,000
Sosenia malise s s anialas 60000
sSetonte -l ~pianos i 70,000
OCH oG T e e e s o o 80,000
N e R e e L b L 90,000

6. — Las centenas de mil. —— A nueve decenas de mil 6
noventa mil agreguémosle una decena de mil 6 10,000 : tendre
mos diez decenas de mil 6 una centena de mil.

7. — Una centena de mil. — El nimero diez los hemos

eserito 10
el cien 100
el mil 1,000

el diez mil 10,000

Escribiremos el nimero cien mil con 1 cero mas que el
nimero 10,000, y tendremos 100,000

Lus centenas de mil se escriben, pues, con seis cifras.

De cien mil adelante, tendremos :

Cien mil uno, dos, ete. .. hasta cien mil diez..... 110,010
Cien mil diez, veinte, ete... hasta cienmil cien... 1 2,100
Cien mil cien, doscientos. .. hasta ciento un o . 101,000
Ciento un mil . . . hasta ciento diez mil. ... ...... 110,000
Y asi hasta ciento noventa mil.................. 190,000

8. — La serie de las centenas de mil. — Agregando una
decena de mil & 190,000, tenemos doscientos mil. Contamos por
centenas de mil del modo siguiente:
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Doscientos mil . . . . ... .. 200,000
Trescientos mil. . . . .. .... 300,000
Cuatrocientos mil . . . . . . . . 400,000
Quinientos mil. . . ... .. .. 500,000
Seiscientos mil. . . ... .. .. 600,000
Setecientos mil. . . . ... ... 700,000
Ochocientos mil . . . . ... .. 800,000
Novecientos mil . . ... .. .. 900,000

Agregando & 900.000 una nueva centena de mil, obtendre-
mos un nuevo grupo de diez centenas de mil.

Asi como diez centenas ordinarias forman wn mil, diez cente- -
nas de mil forman un millon................. 1.000,000

RESUMEN.

Diez centenas de unidades forman un mil.

Diez mil unidades forman una decena de mil.

Cien mil unidades forman una centena de mil.

Hay diez unidades de mil en una decena de mil.

Hay diez decenas de mil en una centena de mil.

Hay diez centenas de mil en un millén.

Se escriben las unidades de mil con cuatro cifras, las dece-
nas de mil con ecinco, y las centenas de mil con seis cifras.

AL FEER_ AL~ —
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V.— LOS MILLONES.

1. — El millon. — Diez veces diez, son cien.
Diez veces cien, son mil.
Diez veces mil, son diez mil,
Diez veces diez mil, son cien mil.
Diez veces cien mil, es un millon.

1.0s millones forman una nueva familia de ntimeros.

2.—Como se escribe un millon. — Se escribe un millén
TR LB T R LR S SO 1.600,000

3.— Las unidades de millon. — Se cuenta con los millo-
nes como con los miles.

Un millén uno, dos. ... hasta diez; después un millén vein-
te, treinta. ... hasta cien; un millén cien, doscientos, mil, diez
mil, cien mil, quinientos mil, ete., hasta un millén y un millén.

Y entonces contamos por millones como por unidades sim
ples, y decimos:

Dios mullones - . vvvviliiniin 2,000,000
Tres pullones o« woiia sy 3,000,000
Cuatro millones. . ......... 4,000,000
Cinco millones. . .. ... ..... 5,000,000
Seis millones. ... ......... 6,000,000
Siete millonest e at s vl 7,000,000
Ocho willones . ... 0. 8,000,000

Nueve millones ........... 9,600,000
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4.— Las decenas de millon. — Agregando 4 9,000,000 un
millén, tenemos diez veces un millén 6 una decena de millén.
Contamos: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 decenas de millon.

Se escriben las decenas de millon con ocho ei-

STRAG-S SV E e R S S R v eeee 10,000,000

5. — Las centenas de millon. — Diez decenas de millén
forman una centena de millon.

Se escribe las centenas de millon con nueve
L e o R SO s R 100,000,900

Se cuenta por centenas de millon como por centenas simples:
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 centenas de millén.

Agregando 4 9 centenas de millon, 1 nueva centena de millon,
tendremos diez centenas de millon.

6.— Los billones. — Diez centenas de millon forman un
millar de millones, 6 un billon.

Los billones se cuentan como los millones: 10 billones for-
man una decena de billon, diez decenas de billén forman una
centena de billon.

Un billon se escribe con diez cifras... . ... 1,000,000,000

Agregando 1 al iltimo nimero formado se tendrd un ntimero
més grande aun: la serie de los nitmeros es infinita.

RESUMEN.

Diez centenas de mil forman un millén.

Hay en los billones como en los millones, unidades, decenas
y centenas de billén 6 de millon.

Se escriben los millones con siete cifras, las decenas de mij-
1l6n eon ocho, las centenas de millén con nueve,

Después de los millones vienen los dillones.
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VI.—LECTURA Y ESCRITURA DE LOS NUMEROS.

1. — Los 6rdenes de los niimeros. — En casa de un fa-
bricante de lapices, hay arreglados en un estante diversos -
modelos de ldpices. Hay diez modelos distintos, numera-

Rl e 1,2, 3,4, 5,6, 7,8 9,510,
Cada lapiz esté solo: estan dispuestos por..... unidades.
En el segundo estante los lapices estan arregla-

dos en paquetes de & diez 6 por....... ...... decenas.
En el tercer estante los lapices estin agrupados

|10 S R P S e e T centenas.
En otro estante los grupossonded..... .. .. mil.
BROOWa R o e i ik et diez mil.
Y finalmente en otro ded. = ............ .. cien mil.

Hay pues: 1.° unidades; 2.° decenas; 3.° centenas; 4.0 unwidades
demil ; 5.0 decenas mil; 6.0 centenas de mil; 7.0 unidades de
millon 8.° decenas de millon ; 9.0 centenas de millon, ete., ete.

Estos son los drdenes de los ntimeros.

2. — Diferencias entre los ordenes de los ntimeros, —
Un paquete de 10 lapices, es 10 veces mayor que uno de 1 lapiz;
uno de 100 es 10 veces mayor que otro de 10.

Las decenas son diez veces mayores que las unidades.

Las centenas son diez veces mayores que las decenas.

Las unidades de mil son diez veces mayores que las centenas.

Las decenas de mil son diez veces mayores que las unidades
de mil.

Cada orden de unidades es diez veees mayor que el orden
que le precede.
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3. — Las clases de los niimeros. — Asi como se distri-
buyen los estantes en varias salas, se distribuyen también los
numeros en varias clases: primero, las unidades; segundo,
los miles 6 millares; tercero los millones; etc., ete.

Cada clase comprende tres oOrdenes: unidades, decenas ¥
centenas. Segin esto podemos formar la tabla siguiente :

1. crLase 2. CLASE 3. cLASE
unidades miles millcnes
e —— T—\ il T mem——— ——‘»\T——‘
10 10 10 10 | 10 10 10 10 10
: unidades | decenas | centenas || unidades | decenas .| centenas
unidades| decenas | centenas || demil | de mil de mil de de de
I millén | millén millén

4. — Diferencias entre las clases de los ndameros, —
En las clases de los ntimeros, las unidades de mil son mil
veces mayores que las unidades simples; las decenas de mil
mil veces mayores que las decenas simples; las centenas de
mil son mil veces mayores que las centenas simples.

Lo mismo sucede con las unidades, decenas y centenas de
millén que son mil veces mayores que las unidades, decenas
y centenas de mil.

Cada clase de niimeros es mil veces mayor que la que le precede.

5. - Reglas para escribir los niimeros. — De las reglas
precedentes se desprende que toda cifra colocada 4 la izquierda
de otra representa el orden inmediato superior: es decir que
vale diez veces mas.

Y reciprocamente : toda cifra colocada 4 la derecha de otra
expresa un nimero diez veces menor que esta,
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EJEMPLOS:

4.
44. El segundo 4 colocado 4 la derecha, vale 10 veces més
que e] primer 4.

444. El tercer 4 colocado 4 la derecha vale 10 veces més que
el segundo, y 100 veces mds que el primero.

Para escribir un mimero, se comienza por la clase més supe-
rior, escribiendo de derecha & izquierda.

Si falta un orden 6 una clase de unidades, se los reemplaza
por uno 6 mas ceros.

6. —El papel del cero. — El cero representa uno, dos, tres,
etc., Ordenes ansentes. Si se agrega un cero & la derecha de un
numero, este se hace diez veces mayor. Si se suprime nn cero de
la derecha de un nmimero, este se hace diez veces menor.

Sea por ejemplo el niimero 245. Se agrega un cero: el 5 que’
era antes unidades, es ahora decenas; el 4 que ocupaba antes
el lugar de las decenas ahora ocupa el de las centenas; el 2, en
lugar de ocupar el sitio de las centenas ocupa el de las unidades
de mil. Es decir que cada una de las partes del nimero se ha
hecho diez veces mayor, y por consecuencia todo el ndmero ha
quedado multiplicado por 10.

Si se agregan dos ceros & la derecha de un nimero, el nime-
ro se hace 100 veces mayor.

Agrego 2 ceros al nimero 245, y tengo.......... 24,500
Si le agrego 3 ceros tengo un nimero mil veces

T ORI ) S T B S R bl e 245,000
Si del niimero 24,500 quito el tiltimo cero de la

derecha tengo un nimero 10 veces menor ....... : 2,450

7. — Lectura de los ntumeros. — Cuando se quiere leer un
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simero, se lo divide en periodos de tres cifras comenzando por
{a derecha.

Sea el nimero 327,684.
Partiendo de la derecha, dividido el nimero en periodos de
tres cifras:
684 (1.° periodo) las unidades.
327 (2.0 periodo) los millares.

Leo inmediatamente comenzando por la izquierda, es decir

por la clase mayor, y digo, nombrando las clases (6 perfodos)
una después de otra:

MILLARES TUNIDADES
T e T e |
centenas  docenwns  unidades centenas decenas unidades
3 2 7 6 8 4
Trescientos  veinte y sicte mil seiscicntos ochenta y cuatro unidades
)
RESUMEN.

Hay tres Ordenes: las unidades, las decenas, las centenas.

Repitiendo estos Ordenes se forman las clases 6 periodos.

Cada orden de unidades es diez veces mayor que el que le
precede.

Cada clase de unidades es il veces mayor que la clase pre-
cedente.

Se escriben los nuumeros empezando por las cifras de la clase
mayor. :

Para leer los niimeros se los divide en perfodos de tres cifras
empezando por la derecha, y se los enuncia empezando por el
orden superior de la izquierda.
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EJERCICIOS N.° 24.

A. Leer y escribir en letras los nimeros:

46, 24, 38, 349, 678, 6,750, 4,595, 11,002, 84,970, 60,104, 956,999, 439,105

EB. Leer 6 copiar los nimeros:

1.456,768, 6.395,643, 697,531, 7.696,780, 7.897,128, 290,014, 9.203,143.

EJERCICIOS N.* 25.

1. Escribir en cifras:

El rio Parand tiene cuatro mil quinienfos kilémetros de largo.

El Uruguay tiene mil quinientos kilémetros.

La Independencia Argentina fué declarada en el afio il ochocientos diez 9
seis.

El General Belgrano nacié en mil sefecientos selenta, y murié en mil ocho-
cientos veinte.

Don Bernardino Rivadavia nacié el afio mil sefecientos ochenta.
. El General San Martin emprendié su cruzada libertadora en mil ochocientos
diez y siete,

2. Escribir en letras las siguientes fechas de la Historia Argentina:

Batalla de Suipacha...... 1810 Batalla de Ituzaingé..... 1827
Batalla de Tucumdn..... 1812 Batalla dc Caseros ...... 1852
Batalla de Salta........ 1813 Batalla de Pavén. ....... 1861
Toma de Monteviden.... 1814 Jura de la Constitucién.. 1853

Batalla de Chacabuco.... 1817

8. Escribir en letras la poblacién de las principales ciudades de la Repui-
blica Argentina:

Buenos Aires.......... 670,000 Cordobaadartin v, : 54,462
EsRPlatars . tes . 43,406 Ddemman o= s sy ore's 34,297
PArang o. v o vple Asek 24,099 BalR T o 16,672

ROREIO, 71 o ik e e 95,160 MR TR e ey wkwe oo s 10,409
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&. Escribid en cifras los niimeros siguientes:

Las capitales de América: 1. Buenos Aires tiene seiscientos setewia mil
wabitantes. '

2. Montevideo: doscientos veinte y siete mil.

3. Asuncién: treinta y cinco mil.

4. Santiago de Chile: doscientos ochenta mil,

5. La Paz: cuarenta mil.

6. Rio Janeiro: ochocientos mil.

7. Lima: ciento cuatro mil.

8. Quito: cincuenta mil.

9. Bogot4: cienlo diez mil.

10. Caracas: sefenta y dos mil.

11. México: trescientos treinta mil.

12. Washington: doscientos treinta mil.

13. Guatemala: setenta y tres mil.

14. Tegucigalpa: doce mil.

15, Leéén: veinte y cinco mil.

16. Santa Ana: treinta y un mil.

17. San José: diez y aueve mil.

18. Port au Prince: sesenta y un ma.

19. Santo Domingo: catorce wmil.

FIN DEL LIBRO PRIMERO.
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LAS CUATRO OPERACIONES.

Vil. — LA ADICION.

1. — La Adiciov. — En tiempo de las cosechas, se ve ele
varse por todas partes pequefios montones de trigo.

Un cosechero lle
va 1 gavilla y la
agregadunmonton
de 2 gavillas: hay
en todo 3 gavillas.

Cuando se agre
ga un nimero 4
otro se hace una
adicion.

Si se agregan dos atados de heno 4 las gavillas de trigo, no
se tendrd mas que un haz de cereales.

Para que la adicién exista es necesario que las cantidades
agregadas sean de la misma especie.

La adicion es una operacién por la cual se reunen cantidades
de la misma especie.
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2. — La suma total. — La reuni6n, 6 el conjunto de las ga-
villas, es la suma 6 el total de las wavﬂ]as
Ll resultado de la adicién se llama suma ¢ total.

3. — Como se escriben los niimeros para sumar. —Si no
se tienen mas que numeros de una sola cifra, la adiciéon se hace
mentalmente, 6 se la indica escribiendo las cifras una después
deotra conel signo+. Asi:5+2=7;44+342=09;
i1l +-2 - 6 = 14

Se las colocan mds amenudo unas debajo de otras, como en
los ejemplos siguientes

5 | 45 | 450 | 62344
4 | 13 | 525 | 35423
T 4091 JUtes ] S12180

4.—COomo se ejecuta la adicion. — Niameros de una
sola cifra. — Es muy facil efectuar la suma de nimeros de

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 26.

A. 2+6 | B. 443 | €. 24+34+4 | D 53+443
b b =116 3+ 6+ 5 4 4+ 3 + 2
53 0+zr Tk By 475k ety
6 + 6 a0 CEMERECT I R 6 :Ligliig
748 5+ 6 | 64+ 1 +7 | 8 4+ 8 + 9
gt 949 | PRI A > gttty

E. 4+14+34+2| F. 14203446 14+2+4+2+343

Sl 1es L Bl 3 il iyl 2+24+8+844

Boapeed Lo alig ottt 3ibl wg T DR

e | 4+1—{»3—%—8‘ AR IR T S

5§4+6 -+ 615 146424 4! 6+6+7-+74+8

R B 34 148+6]| 74+ 74848409

B 3 +41+-64+74+8 817+ g4 83
44+5+64+74+8 T4+74+849+48
4 +14+3+6F7 8 +7"+6+9+4+8
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una sola cifra: basta saber de memoria la siguiente tabla:

TABLA DE SUMAR.
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5. — Adicion de ntimeros de varias cifras. — Quierc
sumar 35 metros y 14 metros.

Tendré cuidado de escribir el 4 (unidades) de- Dee. [ Laid
bajo de 5 (unidades) de 35; la decena 1 debajo Sk
de la decena 3. 1 l 4

Sumo los niimeros de la derecha (las unida-
des) 4 y 5, y obtengo 9.

Sumo enseguida los nimeros de la columna de 35
las decenas: 3 y 1 son 4. 14
Y obtendré asi la samatotal. oo coce i evnvn e 49

El procedimiento serd el mismo si tengo tres, cua-
tro, etc. columnas para sumar.

6. — Las sumas parciales que pasan de 9. — Tengo en
una canasta 17 duraznos chicos y 25 grandes. ¢ Cudntos du
raznos tengo por todo ?

Siguiendo el procedimiento que ya conozco, sumaré: 7 + 5
son 12. Tengo un nimero mayor que 9, 6 sea. 1 decena + 2

Escribiré solamente en la columna de las unidades  pee. vns

la cifra 2, y guardaré la decena 1 para sumarla con 1 189
las decenas de la segunda columna. gy
Siguiendo la suma tengo: 1 (decena) que he re- LS

tenido de la suma anterior, + 1 + 2 = 4 decenas.
Escribo 4 en la columna de las decenas.
Hay, pues, 42 duraznos en la canasta.

EJERCICIOS. N 27.

A. 20 |13 |42 |42 | 24 || BE. 21 | 181 | 6,322 | 214 | 5,043
32 (33|12 14 |31 63 | 203 | 2,051 | 132 | 2,015
43 | 40 | 31 | 23 | 42 13 | 612 | 1,413 | 243 | 621
€. 12(203| 60| 10| 133 | WM. 220 | 405 100 | 1,002 [ 2,100
200 | 324 | 100 ’ 421 ‘ 212 103 ‘ 620 | 5231 | 25321 | 323,123
3| 701|312 | 313 | 301 g1z fivsal © 499 = 19 312
21 | 401 | 405 | 132 | 312 251 | 821 ‘ 403 304 | 213,221
612 | 650 | 602 | 522 | 440 300 | 920 83,6501 4,242 | 362,243
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7. — Adicion de nimeros de varias cifras. -- Tengo en
un corral 25 carneros, mas 38, mas 45. ¢ Cudntos por todo?
Sumo: 3 +8=11, 11 45 = 16. Es-

Decs. Uns.
cribo 6 (unidades) y retengo 1 (decena). 2 3

1 (decena) + 2 = 8, 3 + 83=.6, 3 8
6 + 4 = 10. Escribo 10 (decenas) y 4 D
LT S T R et I S R SR 10 6 carneros.

En otro corral tengo 457 carneros + 53
-+ 245 + 634 - 8 + 237, ¢ cudntos por todo ?

7 y:880n 10,70, 15,74,19,y8, | ¥ | G| 2|V, M4Q BT
27, y 7 34 unidades. Escribo 4 uni- ; 4 15| T
dades y retengo 3 (decenas).. . . . . Rl L P G 513

3y5son8;ys,13,y4,17,y3, 20, D
v 3, 23 deeenas. Escribo 3 y retengo3. |...|...| 3 63| 4

2y4son6,y2,8,y6,14, y 2,16 8
decenas, Escribo 16 y tengo.. . . . . 196 2 178, ¢

El total es. ... .. 1 6 3-4. 1 6 3 4

8. — El orden de los sumandos en la adicion. — En
lugar de b+ 2 =17
podemos decir: 24+ 5=17

Lo mismo sucede con todas las demas adiciones.

24 4+3= 9 6 3+ 244
6+ 2+t s dd 6 241+ 65D

9
14

Enla adicion puede cambiarse el orden de los sumandos sin
que varie la suma 6 total.

1l

9. — Prueba de la adicion. — Se me han dado para sumar
los siguientes numeros: 444,456, 53,004, 246,708; 5, 14, 304,
6,753, 384.295.

He efectuado la operacién y he obtenido 1.135,537 de re-
sultado.
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Quiero saber si este resultado es exacto, para lo cual en vez
* de volver & sumar de arriba para abgjo, sumo de abajo para
arriba.

OPERACION, PRUEBA.
|4 1414415 6] l T e S e e |
5130|014 .44444|56
Pl 67 018 |5|3|0]0|4
5 2146708
o 8 e o 5
3 olz v | @ i A
Do) i & 3/0/2]
318142195 ] 61715 |8]I
gk 3.8 0 8% i3|8{4(2]|9]5]|

La prueba de la adicion se hace efectuando la operacion @ la
mversa.

10. — Regla gencral de la adieion. — Para sumar varias
cantidades, es necesario :

1.> Disponer los drdenes de unidades exactamente los unos de-
bajo de los otros.

2.0 Sumar cada columna comenzando por la derecha.

3.0 Escribir el resultado debajo de la columna correspondiente,
si no pasa de 9.

4.0 Si pasa de 9, se escribe solamente la cifra de las unidades,
reteniendo las decenas para sumarlas con las decenas.

5.0 En la wltima columna se escribe el resultado que se obtiene.

Procedimientos y ejercicios de calculo mental.

11. Adicion mental de decenas. — A menudo no hay ne-
cesidad de escribir los sumandos para encontrar la suma, se
efectia la operacion mentalmente :
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1.er EJEMPLO. — 30 metros -+ 5 metros.

30 metros son 3 decenas de metros. Se reemplaza men-
talmente el 0 de las unidades por las 5 unidades, y se
tiene.. . . - » . S e e TS 35 metros.

2.0 EJeMPLO: — 23 litros + 6 litros. Se dice: 3 y 6, 9,
- 208 e AMRIIRGE 0o LN s - T S O e 29 litros.

3. BJEMPLO: — 23 gramos + 8 gramos. Se dice: 3 y 8,
BRI T e e . 31 gramos.

4. EjeMPLO: — 30 pesos -+ 40 pesos.
Se suman las cifras de las decenas: 3 + 4 = % dece-

2

NEEHEE 0, R i S o S el e e 70 pesos.

5.0 EJEMPLO: — 25 pesos + 30 pesos.

La cifra de las unidades no cambiard: se suman solamente
as decenas:
0 4 30 ='50; 20 430 .. .... GRS 14y - 95 pesos.

6. EJEMPLO: — 23 arboles + 24 arboles,

Se suma todo el primer nimero con las decenas del segun-
0, 6 20, y se obtiene, 43; después se agregan las unidades
el segundo 64, lo que dé.. . ... ... - ... 47 4rboles

12. — Adicion mental de cenienas. —

l.er EJEMPLO: — 500 metros + 300 metros.
Se suman las cifras de las centenas; 5 y 3 que dd 8 (cen-
BRES I Lt 0 o e S R T S o e 800

2.0 EJEMPLO: — 500 metros -+ 7 metros. . 307 metros
o900 iitros =010 ditvos iy o L s i, 517 litros.

i

13. -- N imeros pares. — Se llaman nimeros pares, & los
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que se suceden regularmente de 2 en 2 & partir de 0: 2, 4, 6,
8, 20, 22, 24, 80, 82, 84, 102, 104, 106, 150, 152, 154,
Los demds son los niimeros impares :
1,3, 5,943 21 37, 109, 243, 937,
Reteniéndolos se llega & sumar mentalmente con mas rapidez.
En las calles de las ciudades los niimeros de las casas estan
dispuestos asi: de un lado los nimeros pares, del otro los
unpares,

RESUMEN.

La Adicion es una operacién que tiene por objeto reunir
varias cantidades de la misma especie en una sola.

El orden de los sumandos puede alterarse sin que altere la
suma 0 total.

Pero es necesario sumar siempre entre si las unidades de la
misma especie.

La prueba de la adicion se ejecuta efectuando la suma en
sentido inverso.

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.” 28.

40 4 6 . 50 4 60 \ C. 55 + 30 B. 24 + 5
70 +f 3 70 - 20 78 - 10 33 1+ €
30 + 9 80 4 40 86 -- 20 43 - 8
80 + b 50 4+ 30 ‘ 64 -+ 50 bl + T
90 4 & 80 - 80 30 —+ 40 62 + 8
E. 32 - 24 ' K. 456 4 36 ‘ &. 24 | 26 H. 25 4+ 19
4] - 62 33 + 21 29 4 31 33 4 29
53 - 265 | 65 + 38 | 49 + 51 45 4 59
27 + 31 } 72 4 83 l 14 + 16 63 4 59
42 1+ 52 91 + 34 23 + 27 32 | 8¢
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I. 500+ 300 J. 5644 .9 K. 465410 | L. 620 350

900 -+ 7C0 G126 21— 302 4 407
3004 8 483 + 8 384+ 8 512 + 330
400 4+ 19 275410 572 410 225 -+ 170
700 4+ 73 534 4 20 435 4 20 830 4 290

M. Encontrar los numeros pares de 2 4 12, a 80, a 90, 4 98.

N. Encontrar los numeros impares de 1 &4 9, 4 27, a4 43, a 91.

PROBLEMAS. (Galculo mental 6 escrito) No 29
LAS CUENTAS DE JUANITO

1—Juanito ha obtenido el Lunes 9 puntos de clasificacion, 5 el Martes,
6 el Miércoles, 7 el Jueves y 4 el Viernes. ;Cuantos punlos ha obtenido
en toda la semana de clases?

2—Para premiarlo, sus padres le dieron 6 centavos; y como él continu6
trabajando, le dieron primero 5, después 7, después 8, y finalmente 9
centavos. ;Cuantos centavos ha recibido por todo?

3—Al terminar las clases del ario, sus padres le regalaron 10 pesos,
su hermana mayor 8 pesos, una lia 6 pesos, y una senora amiga 10
pesos. ¢Cuanto ha recibido?

4—Llegadas las vacuciones Juanito se va al campo. Todas las mafianas
se va al corral para ver salir las ovejas: salen primero 6, después 8,
luego 12, después 15 y finalmente 19. ;Cuanlas por todo?

5—En las horas en que los trabajadores reccgen las gavillas de trigs,
Juanito t}rabaja también y lleva 6 + 7 4 11 + 13 4 9 gavillas. ;Cuéntas

or todo?
4 6—Vuelto & su casa ayuda & sus hermanos & contar el dinero ganado
en el dia: cuenta 10 centavos 4 9 4 13 4 15. ;Cuanto por todo?

7—Como ya sabe contar bastante bien, se lo encarga de llevar la
contabilidad de la casa. Al fin de la semana encuentra en la alcancia
4% $ 1+ 3884538 4 688%. :Cuénto por todo?

8—Por otra parte, el padre de Juanito ha vendido trigo por 48 §, avena

or 26 §, centeno por 35 $, manzanas por 42§ y peras por 28 §. ;Cuanto

a recibido?

9—De las ganancias de la semana Juanito recibe de regalo 56 centavos
+ 39 centavos + 87 centavos + 94 centavos. ;Cuanto por todo?

10—Se ha pagado & los obreros & fin de mes 76 § 4+ 28 § + 35 §.
;Cuanto por todo?
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EJERCICIOS N.” 30.

Geografia. — Poblacion de los Estados.

Reptblica Argentina  4.037,836
Boliyiaoarer ., 2.300,000
Reasiba o, 14.602,335
Colombid =it s s 3.920,207
(TR A I S U 3.173,140
Eeuadora. ... . 1.404,651
Paraguay ..., h 540,645
PaEl et s Vs o - 2071904
Urldgnay: coviens <4 787,053
Venezuela......... 2.328,275
Costa Rica. .« .ouu.. 243,382
Honduras. .. <v:. 381,938
Niearagua: 'voi. o 225,000
San Salvador. ..... 777,895
Gudtemala. ........ 1.452,003

13.

14.

Estados Unidos. . 67.186,800
MERICOL 0.2 el T o 11.395,712
Alemania,, .. ..c. .. .. b8.778,294
Austria Hungria.... 42.213,251
Bélgica..... R R 6.197,041
ERpanaL. ;5w et 0 17.247,73%
Erancig: . .oe.os e 38.343,192
157 052, TR e o 30.158,408
Holaida 5/ teea e 4.669,676
Inglaterra/, .. .o % a 38.577,862
RORIES § el o e 100.219,474
Sueeial e iy s hkie o ATRY QR
Nornegas i ons o 50 1.988,997
VL A8 T DS ey 2.952,928
Porquia:.: - o ot WG 621960

Ciudades principales del mundo y de la Repiiblica Argentina.

Pondres S el Ce 4.211,743
125 LA O G 2.447,957
Nueva York.. .. .. 1.938,000
Beriiy. LT, 1 579,244
Viena Soioariiy .. 1.365,000
GITCaoty = TR Y 1.360,000
Filadelfia ....... Yo 1150000
PRzl oo i rean 1.600,000
Canton': Foouis s .. 1.600,000
San Petersburgo..... 1.035,000
Brooklin,. . et raass 1.004,000
Moskow. ... 830,000
GIaBEOW %« rews vint 658,198
Buenos Aires........ 670,000
Liverpool <k ve e 517,951
VarBOVIRL S, £/d5 5w i 523,000
M ORICOE s dm +5cws o 5 o 575,747
Narjoles =l Mo s 531,000

I sBegeelant. [T, oo, 477,068
ib 2 (0 1 TPt By 483,000
Winiron. ..o . ho i 375,000
Budapest....... et 506,000
Pragal kot odaos 314,000
Hamburgo . oteess. 569,089
COrdobas. s vish ires 54,462
R8I0 2.5 25300 Ad 95,160
LasPlatasodso e e 43,406
RORUIADLSS & e - 34,297
Mendoza. i e 28,803
Sante Peloooaiiion 22,244
PATRITE Sl o s 24,099
BElta s ey s e 16,672
Sati-JEan. ..o .oes yeiin 10,409
Corrientes...... 16,060
Santiago...... 9,817
RIGIE o s o % e O 6.425
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VIII. — LA SUSTRACCION.

1. — La Sustraceion. — Un labrador viene 4 buscar un
atado de trigo. To-
ma uno de un mon-
ton de 3 atados, y
se lo lleva para el
galpon: ha quita-
do una gavilla de
un fodo mayor. La
bperacion de qui-
tar una cantidad
de otra se llama sustraccion.

Naturalmente que es imposible sacar atados de lino de una,
parva que contenga solo gavillas de trigo.

Para que pueda efectuarse la sustraccion, es necesario que las
cantidades sean de la misma especie.

2. — La resta 6 diferencia. — Habia tres gavillas; el la-
brador ha quitado 4. Quedardn evidentemente 2, puesto

Bt e e b i oo S P A iy Gl (B
El niimero 2 serd el resto.

Ll resultado de la sustraccion se llama resta ¢ diferencia.

3. — Orden de los niimeros. — Siendo el objeto de 1la
sustraceidn quitar un mimero de otro, es natural que el nimero
del cual se ha de restar debe ser mayor que el que se resta.

De modo que en la sustraccién es imposible cambiar el orden
de los ntimeros como en la adicion.

De 8 gavillas se pueden tomar 4. y no 8 de 4.

En la sustraccion los mimeros tienen un orden Jijo.
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4. — Como se escribe y se hace la sustracciéon. — Los
numeros que se dan para restar se colocan el wno debajo del
ofro de manera que las unidades queden debajo de las unida-
des, las decenas debajo de las decenas, ete.

El wivmero mayor debe colocarse sobre el menor.

Si quiero quitar de 58 manzanas, 34 manzanas, escribiré:

Restaré las unidades de Decs:|Uni. M. | C |D. T
las unidades, y las dece- H | 8 [ 6954 — 452: 6|9 |H | 4
nas de las decenas B4 v s T

Resto: 4 Resto: 6 5 2

5. — Minuendo y sustraendo. — En la sustraccion entran
siempre dos cantidades: una que se resta y otra mayor de la
cual se resta aquella: la segunda se llama minuendo, la pri-
mera sustraendo.

6. — Como se efectiia la sustraccion cuando alguna
cifra del minuendo es menor que su correspondiente
del sustraendo. — Supongamos que tengo dos cestas de du-
raznos, una de 10 y la otra de 8 duraznos y que se me ordena
tomar 9 duraznos de estas cestas. No puedo tomar 9 de 8:
tomaré primero los 8 de la canasta pequena, mas 1 de la
més grande y entonces podré efectuar la operacion.

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 31.

A, 43 b4 B. 62 39 C. 78 48 . 697 821
21 62 Y 46 22 533 610

E. 849 964 K. 899 999
633 731 198y s 78
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Lo mismo se hace cuando en una columna una cifra del
mustraendo es mayor que su correspondiente del minuendo.

Supongamos que quiero quitar 7 de 56.

Es imposible tomar 7 unidades de 6 unida- Seistusr
des, porque este ntimero es menor que aquel. S e o
Para efectuar la sustraccién, tomo de 5 de- [
cenas 1 decena que vale 10 unidades, que
sumadas con las 6 unidades del minuendo,
forman 16 unidades; 16 — 7 = 9. 7

Eseribo 9 de resto en la columma de las

nidades.

La cantidad 5 decenas ha quedado reducida & 4 decenas.
~omo no tengo nada que restar de este mimero, eseribo el ni-
nero 4 en el resto; y llego asi 4 obtener un resto de 49 unidades.

o
(o}

[
<

7. — Sustraceion de mimeros de tres 6 mas cifras, —
iste mismo procedimiento se observa cuando el minuendo y
astraendo son formados por tres 6 mds cifras.

Sea: 1350 — 293, E|d )v

3 de 10 son 7. : T ‘.’~7-
La cantidad 5 decenas ha quedado reduci- 113 1 510
fa & 4 decenas. 14 — 9 = 5. Escribo 5 en 2 9Rag
@ columna de las decenas. Las 3 centenas 10 .,5",,{

2 han reducido 4 2; 2 — 2 = 0. Eseribo
+en la columna de las centenas. Esecribo lenlas de los mi-

lares.
Resultado de la operacion:....... ............... 1057

8. — Prueba de la Sustraceion. — Siendo el resto la dife-
ancia entre el minuendo y el sustraendo, es natural que la

‘uma del sustraendo y del resto debe ser igual al minuendo.
5
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De 14 quito 7; el resto es 7. Sumando 7 y 7 obtengo 14,

6 sea el minuendo dado; por consiguiente la operacion estd
bien.

Para saber si el resultado de una sustraccion es exacto, se

suman el sustraendo y el resto, y si la suma es igual el minuendo,
'a operacion estd vien hecha.

9. — Regla general de la sustraccion. — Para restar:

1.0 Se coloca el sustraendo debajo del minuendo de modo
que las unidades del mismo orden se correspondan en columna
vertical ;

9.0 Se empieza la operacién por la derecha;

3.0 Se resta cada cifra del susiraendo de su correspondiente
del minuendo;

4. Si alguna cifra del minuendo es menor que su correspon-
Jiente del sustraendo, se le agrega una unidad del orden inme-
Jliato superior, y de esta suma se resta el sustraendo parcial.

EJERCICIOS. (Calculo escrito) N.* 32.

A, 66 80 49| €. 998 875 976 ®W. 26,789 4,368 G, 456,789

24 60 36 724 621 723 ‘ 15,897 2.374 245,892
68 56 64 679 796 - 88d 5,678 4,236 845,606
24 32 43 526 433 527 3,789 2,356 457,824
W 68 72 93| M. 568 865 €95 | W, 2432 5,609 EE. 654,020
L S | 423 654 362 1,164 4,328 504,010
8 98 99 596 865 681 62,004 5,308 756 892

63 74 86 423 324 583 36,002 5,104 687,186
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Procedimientos y ejercicios de céalculo mental.

10.— Sustraccion mental de decenas. — Pueden hacerse
mentalmente con mucha rapidez pequefias sustracciones.

1.er Byempro: 80 litros — 30 litros.
Restar 30 de 80 equivale & restar 3 decenas de 8 decenas; 8
(decenas) — 3 (decenas) = b (decenas) 6 sean... 50 litros,

9.0 BgempLoO: 86 litros — 30 litros.

Para encontrar el resultado, no hay necesidad de efectuar la
sustraccion de las unidades; basta hacer la de las decenas y
agregar al resto las unidades.

Asi tenemos: 8 (decenas) — 3 (decenas) = 5 (decenas); 5
{degepal i abaoams, T 0 o Tl L st vinia =i OB ITEPOR,

3.er EyeMPLO: 86 litros — 36 litros.
Aqm no hay necesidad de restar sino las decenas; 86 litros
e R e e A B SR e, e b R e L 30 litros.

40 BEjemprLo: 80 litros — 46 litros.

Para efectuar esta sustraccion se toma del minuendo el ni-
mero de decenas suficientes para contener el sustraendo; se
efectiia la operacion con estas dos cantidades; se quilan después
del minuendo las decenas que se; han tomado, y al resto se le
agrega el resultado de la primera susfraceion.

Asf para encontrar el resto de la sustracion propuesta (80 li-
tros — 16 litros), diremos:

16 de 20 son 4; 80 — 20 = 60; 60 + 4 = 64. Luego 80 li-
e U TNV e R e 64 litros.

Se puede también efectuar la misma operacion, aumentando
el susiraendo hasta la decena inmediata superior:

16 y 4 son 20. 80 — 20 = 60; 60 y 4 que se anmenté al sus-
tracndo son 64. Luego &0 litros — 16 litros son . ... 64 litros.
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41.— Sustraccion mental de centenas.

1.er BEjempro: 900 pesos — 300 pesos.
Se restan unicamente las cifras de las centenas: 9 (centenas)
g {ceulelng) — 6 (centenas OAlnin. o LAk, 600 pesos.

2.0 BjempLo: 323 — 200.

A simple vista se ve que no hay para qué restar las dos ulti-
mas cifras del sustraendo de sus correspondientes del minuendo.
Para encontrar la diferencia se restan tinicamente las cifras de
las centenas; y asi se tiene 323 — 200 =............. 123.

3.er EjEMpPLO: 352 — 8.

El ndmero 352 esigual & 3 centenas + 52 unidades. 52 — @
— 44, Agregando & las 3 centenas el resto 44, se tiene 344
Luego 802 =8 = .cii..iviss Vv T e o 6 & e s . B4

RESUMEN.

La susiraccién tiene por objeto averiguar la diferencia que
hay entre dos cantidades.

En la sustraccion entran dos cantidades: una mayor de la
cual se resta, llamada minuendo; y otra menor que se resta de
Ja primera, y que se llama sustraendo.

Para efectuar la sustraccion se coloca el sustraendo debaje
del minuendo de modo que los diversos 6rdenes de unidades s
correspondan en columna vertical.

Se resta cada cifra del sustraendo de su correspondiente de.
minuendo.

Si alguna cifra del minuendo es menor que su correspondiente
del sustraendo, se le agrega una unidad del orden inmediato su-
perior que vale 1C, teniendo cuidado de quitar una unidad al
minuendo parcial siguiente.
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Se hace la prueba de la sustraccion sumando el sustraendo y

el resto: si la suma es igual al minuendo, la operacién estd
bien hecha.

EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 33,

A, 9met.—6lB. 8lit,. —4|C. 108 —4 | B 258 — 6| @, 25 gr. — 3

7T —4 9> —6 12 » — 3 27 » — 9 38 » —8
14 » —l 1855 — 8 15 » — 8 28 » — 9 38 » — 9
16 » —6| 20 » —4 18 » — 9 30 » — 17 42 » — ¢
F. 44 met. — 6 | G, 54 lit. — 3 | §H. 62% — 8|0 708 —30|J. 80% — 15
45 » —9 556 » — 6 66 » — 7 72 » — 30 80 » — 18
47 » — 8 68 » —»p 63 » — 6 74 » — 30 90 » — 156
49 > —§p 69 » — 8 67 » — 5 78 » — 30 90 2 —i 17
K. 40 — 10 | .46 — 20 | MM, 59 — 20 N. 900 — 500 | @. 614 — 9
50 — 20 77 — 60 43 — 13 400 — 200 623 — 8
70 — 30 59 — 30 77T — 27 613 — 200 713 — 14
80 — 60 81 — 40 50 — 15 845 — 245 849 — 50
90 — 70 93 — 30 62 — 18 716 — 705 900 — 3843

PROBLEMAS. (Calculo mental 6 escrito). N.° 34

EL SUENO DE MARIA.

1.— Maria, la hermana de Juanito, consigui¢ 4 fuerza de trabajo econo-
mizar 40 & Enlugar de comprar un vestido nuevo, prefirié comprar 10 hermo-
sas gallinas y 2 gallos por 25 8. Cudnto le quedo6 ?

2. — Poco después agregé 4 1o que le quedaba el producto de la venta de sus
huevos que era 20 8. ; Cudnto tenia entonces?

3. — Comprd después 4 pavos por 6 & y 6 patos por 4 ®. ¢ Cudnto le quedé ?

4. — Al cabo de algtin tiempo, Maria, con el producto de sus voldtiles v
de sus huevos gané 45 % mds. ¢ Cudnto tenia por todo ?

5. — Compré luego un cerdo por 5 & ¥ lo puso en una cabafia pagando 8 &.
¢ En cudnto se disminuy$ su capital ? 3

6. — Maria hizo alimentar bien 4 su cerdo, y cuando lo vié grande y gord: ,
©0 vendié por 42 ¥. ; Cudnto gané, y de cuinto se componia entonces s -
capital ?

7.— Su suefio era comprar una vaca, pero una vaca fina muy lechera cos-
taba 300 & ¢ Cnénto le faltaba para completar esta suma?
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~ 8.—En fin, al cabo de algin tiempo pudo comprar la vaca. Maria hiz-
entoneces manteca, queso, vendi¢ leche, y pudo ganar 105 &. Pero como era
necesario comprar forraje para la vaca tuvo que gastar 25 & para satisfacer
esta necesidad. ¢ Cudnto obtuvo de ganancia liquida ?

9. — Cuénto le faltaba para tener 200 &?

10. — Cuénto para tener 408 &?

EJERCICIO. N.° 35.

ECONOMIA DOMESTICA.

11. — En una familia se ha ganado en un mes 217 &; los gastos han as-
cendido 4 178 8. ¢ Cudnto se ha economizado?

12. — En una casa se han gastado en un afio 1478 &; se habian ganado
1655 %. ¢ Cuanto se economiz6?

13. — Un obrero tenia en un banco 786 ®&; saco 140 & para atender 4 sus
ncezsidades. ¢ Cudnto le qued6?

14. — Un padre de familia ganaba al rededor de 170 & por mes. Obligado
4 quedarse en su casa 4 causa de una enfermedad, solo pudo ganar 45 & en el
mes. ¢ Cuinto perdi6?

15.— Un padre de familia tenfa ahorrados 376 ®&; 4 causa de haber caido
enferma su esposa tuvo que gastar en medicinas 275 ®. ; Cuénto le quedd?

16.— Un empleado que gana 1850 % por afio economiza 135 ®, ¢ Cudnto
gasta ?

EJERCICIO N.° 36.

ECONOMIA RURAL.

17. — Al cabo de un afio un colono ha vendido tanto en bestias como en
granos por valor de 7872 &; habia gastado en alquileres, contribuciones, sala-
rios, alimentacién de los animales 5095 8. ; Cuénto gané?

18. — Un labrador queria comprar un campo que valia 740 &; pero no poseia
més que 475 &. ¢ Cuanto le faltaba ?

19. — Un hacendado compré 4 bueyes por $55 ® ; se le ofrecié inmediatamen-
te 1120 ®. ¢ Cudnto hubiera ganado silos hubiese vendido ?

20.— Un vendedor de voldtiles tenfa 175 gallinas, 56 gansos, 85 pavos y 68
patos: vendié cierto nimero de ellos 4 un labrador queddndole 86 gallinas,
38 gansos, 27 pavos y 49 patos. ¢ Cudntos voldtiles vendié de cada especie ?

21. — Un labrador compré un caballo por 158 &, pero viéndose necesitado
de dinero lo vendié por 97 ®. ¢Cudnto perdi6 ?
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22. — Un agricultor recolecté 190 hectélitros de trigo, 157 de avena, 576 de
cebada : guardé 72 hectolitros de trigo, 68 de avena, y 296 de cebada: vendié
cl resto por 800 &. ¢Cuéntos hectdlitros de trigo, avena y cebada vendi6?

23. — Un hacendado comprd 80 vacas por 1347 ® y las vendié por 1143 &
~Cudndo perdié?

24. — Un colono compré 35 hectdreas de tierra por 700 ®, 48 hectdreas més
Qor 937 ®, y 128 hectdreas mas por 3143 ®. Vendié todo por 5328 ®. ¢ Cudnto
gano ?

25.— Un estanciero compr6 bueyes por valor de 3147 ¥, ovejas por valor
de 1437 &, caballos por 5693 & y mulas por valor de 1137 %. Se le ofrecieron
después 15328 & por ‘todo. ¢ Cudnto hubiera ganado si hubiese vendido por
esta cantidad los animales que compré ?

EJERCIGIOS. N.° 37.

INVENTOS Y DESCUBRIMIENTOS.

26. — Estando en el afio de 1896, ¢cuédntos afios han transcurrido desde:

la invencién de la pélvora en...........ouvuinsns 1346
la invencién de la imprenta en............ ..... 1436
el descubrimiento de América en .......... .... 1492

el primer viaje alrededor del mundo en. ........ 15621
el descubrimiento del grabado en................ 1452
la construccién del primer microscopio en..... .. 15690
la invencién del termémetro en......... ) 1621
la invencién de la mdquina de vapor en 1690
la invencién del pararayos €n. .........cee.o0s 17562

1798

el descubrimiento del gas del alumbrado en......

e AT D
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IX. — LA MULTIPLICACION.

1. — La multiplicacion — Tres agricultores llevan, cada
uno, 2 atados de
trigo, ¢ cudntos lle-
van entre los tres?

Se puede sumar
y contar:

m+1H+1=6

Pero, ¢no es mas facil decir 3 veces 2 = 6°?
Un propietario tiene 3 campos, en cada uno tiene 3 parvas

de trigo. ¢Cudntas parvas tiene en los 3 campos?
Se puede como en el caso anterior, sumar y decir:

LT+ AT+ 11 =

Pero es més facil y eomodo decir de una vez: 3 veces 3 = 9.
Tanto en el primero como en el segundo caso, hemos hecho
2 veces mayor 4 los nimero 2 y 3; esto es lo que se llama una

multiplicacion.
La multiplicacion es una operacién que tiene por objeto repetir

una cantidad cierto nimero de veces.

2. — El signo de la multiplicacion. — Un nifio compré
3 varas de cinta 4 2 § cada una, ¢ cudnto pago por todo?
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Siguiendo el procedimiento que ya hemos establecido, ten-
dremos :

H+11+11=6§.

6 adoptando el procedimiento mas corto ya sefialado: 3 veces
28 =06§%.

En lugar de la palabra veces pondremos el signo > (veces)
y asi tendremos 3 <2 § = 6 §.

3. — Multiplicacion de los nueve primeros niimeros. —
lepitamos 6 multipliquemos cada uno de los nueve primeros
ntiimeros por si mismos, y por cada uno de los demés:

Tnayaeasdiliostsolable =ioio o o - S0 T ia— o
Un nifio tiene 2 manos.
Dos nifos tendran 2 veces 2 manos, 6.... 2X2= 4
Un nifno tiene Sebobtas 6. - i se s e 3Rl =8
Si un nifio tiene 2 bolitas, $ ninos tendrédn... 3X<X2= 6
Tres nifos tienen 3 bolitas cada uno, entre

05 i oy WA et et e i S SR 3xX8= 9
Una ventana tiene 4 vidrios 6............ 421 = 4
Dos ventanas semejantes tendran 2><4 6. .. 4><2= 8
Tres-ventanas tendrdn. -.. 0 o i ey b B
OO Ve AN RS s e o e s g e 4><4=16
Hay O bancos én una clase 6... .. ..., 1= &
Hay 2 clases semejantes, con el mismo ni-

mero de bancos que la anterior 6... ..... HB>x2=10
e I e SR DR L R b e .. - bx38=4158
e nClasestiss o b, n e SR At et S B>x<4 =20

iR Declasesy i AU So S R hXxbH =25

1.o mismo se hard con los demds nimeros.
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4.— La tabla de multiplicar. — Se ha podido construir con
los nueve primeros nimeros una fabla facil de aprender, y que
sirve para todas las multiplicaciones: esta tabla se llama

TABLA DE MULTIPLICACION.

|
A S R | ol P 3 Bt 8
oo e i D=0 —14 b B
T8 — 3 g g — 6 3 3v=""9
ez b = g h — 10 35 =15
elehi—=" D — 1 B =R
[ e sl e —H{4g i
1x<8= 8 28 =16 3> 8 =24 |
lEsc-g =150 Pl =v18 e i L S el
depe o == i Hrsdal — S e
44><2:8 5 B =510 6 B 2= o158
43 — 12 B3l h 6 >< 3= 18
4:<4 =16 Beodnde— 120 6 <4 — 24
docg = 20 b h=—i 25 6 > 5 = 30
s gee= 24 HEcchpE— 310 6.%X 6 = 26
e ) B —30 B3 T == 42
43¢ 8 =34 S 5 =140 Gisc B4R
4 <9 = 36 b =<9 =4b 6 <9 = b4
77><1:7 88><1:8 9<>><1:9
S i B g = 16 G O ]
0o Bl Ser o= 24 Q. > 8 =tk
ed — 28 o< =87 9 <4 — 36 |
Hoo<ibo="3D e =) g > 5 ==1H |
e — 432 Fio< H— 48 9 <6 = b4
T T 49 8§ <7 =56 97T = 68}
7 5<- 8 =506 S0 64 9 >< Q@ —. 73
T 09— 163 B3¢ 9 — g2 g:<x 9 = 81
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5. — El Multiplicador. — Un pastelero hace 8 galletas en
algunos minutos ; 3 pasteleros hardn 3 veces mds: 3 > 8.

Quiénes son los que hacen aumentar 6 multiplicar las galle-
tas? — Los pasteleros.

El nimero 3 representa 4 los que se ocupan en multiplicar las
~ galletas; este nimero por el cual se multiplica nna cantidad
18 galletas) se llama multiplicador.

6. — El multiplicando. — Cudl es la cosa multiplicada ? —
Las galletas, ¢ el nimero 8.
8 es el niumero que se multiplica, su nombre es multiplicando.

7. — Los Factores. — Qué se necesita para multiplicar ga-
lletas? — Dos cosas: pasteleros y galletas.

Qué se necesita para multiplicar un nimero y obtener un
tercero ?

Es necesario un multiplicando y un multiplicador. — Estos dos
numeros que forman el tercero se llaman factores.

8. — El producto. — Cuéntas galletas han amasado los 3
pasteleros? — 3 veces 8 ¢ 24.

24 es el resultado 6 el producto del trabajo de multiplicacién
de los pasteleros.

El resultado de la multiplicacién se llama producto.

9. — El 6rden de los factores — Si al nimero 8 lo multi-
plico por 4, tengo 32 de resultado; si & 4 lo multiplico por 8
tengo también 32 de producto; de donde resulta que siendo
8 <4 =32y 4 X8 = 32, el producto no ha alterado.

Luego el orden de los factores puede cambiarse sin que altere el
producto.
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10. — Como se efectiia una multiplicaciéon. — Para efec-
tuar por escrito una multiplicacion, se colocan los nimeros los
unos debajo de los otros, como por ejemplo:

B 52 522 5221 522212
4 4 4 24 224

Ler BJEMPLO. — Cuando el multiplicando y el multiplicador
conslan de una sola cifra.

e Multiplicando.. &

La tabla de multiplicar da el resul- e
Multiplicador.. 4
tado. . A
Producto. 20

2.0 EJEMPLO. — Cuando el multiplicando consta de dos ¢ mds
cifras y el multiplicador de wuna sola, no

pasando de nueve ninguno de los pro- 2321
ductos parciales. 3
Para enconfrar el producto buscado 6963

multiplicaremos cada cifra del multipli-

cando — empezando por la derecha — por el multiplicador 3,
y asi tendremos: 3 veces 1= 3; escribo 3 debajo de la
raya divisoria: 3 veces 2 =6; 3 veces 3 = 9: 3 verss 2 = 6
B e, . e 6963

3.er EJEMPLO. — Cuando los productos parciales pasan de nue
ve. — Sea multiplicar 54 por 4.

Obtenemos el resultado porla adicion. 54 .
4 (unidades) +4 +4 4+ 4 = 16, 6 sea 1 ) 54
decena y 6 unidades. Escribimos 6 y rete- 54
nemos 1. 54

5 (decenas) + 5+ 5+ 5+ 1 (decena) 216

retenida = 21 decenas. Total: 216.
La multiplicacion, pues, no es mds que una suma abreviad.
en la cual se agrega varias veces un nimero 4 si mismo.
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Como en la adicién, podenios tener ci-
fras retenidas.

M u,xlriplique.mos:. 4> 4 = 16. Escribire- Bt
mos solo la cifra 6. —

Retendremos 1 para agregarlo al pro- b
ducto de las decenas.

Continuando la operacién tendremos
4 X5 = 20 decenas, y una decena reteni- :
da 21. Escribamos 21 y tendremos el pro- ¢

RTRT 0 (a1 B e S U e 1 o DM S 1 flﬁ

». 0.
Multiplicando.. 9 4
4

11. — Multiplicacion por un niimero de dos cnfras — Sea
multiplicar 54 por 24.

Multipliquemos primero el multiplican-
do 54 por la cifra 4 del multiplicador: 4 -+

4 = 16; escribamos 6 y retengamos 1 (de- i
cena); 4 <5 = 20 y 1 retenida 21. 2 §

Hemos obtenido el primer producto par- i
B s s < 216

Multipliquemos enseguida el multiplican-
do 54 por la cifra 2 decenas. 2><4 = 8.
;Dénde debemos colocar el mimero 82 En
el rango de las decenas puesto que hemos
multiplicado por 2 decenas. Continuando
digamos: 2><5 =10. Y obtenemos el se-

URA0 Produclo POYEIEE v ss s ks o oo invvavaniis S 108|
Sumando estos productos parciales, te- -
nemos el producto total buscado 41296....... .. ... 1296

12. — Regla general de la multiplicacion. —Para efectuas
una multiplicacion:

1.0 Se coloca el multiplicador debajo del multiplicando.
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2.0 Se multiplica el multiplicando por cada cifra del multiplica-
aor comenzando por la derecha.

3.0 Se coloca la primera cifra de cada producto parcial debajo
de la del multiplicador que lo ha producido.

4.0 Se suman los productos parciales y el resultado es el produc-
Yo total.

13. — Multiplicacion por niimeros de tres 6 méis cifras.—

1.er EyEMPLO. — Multiplicar 1268 por 457.

Se multiplica el multiplicando por cada una de las cifras del
multiplicador, y se suman los tres productos parciales obtenidos.

1,268

457

1.er producto parcial: T veces 1268. . 8,876
2.0 producto parcial: 50 veces 1268, . 38,040
3.er producto parcial: 400 veces 1268.. 507,200

Producto total ¢ 457 veces 1268. 554,116

No se escriben habitualmente los ceros 4 la derecha de los

productos parciales; aqui se los ha escrito solo para mayor cla-
ridad de la operacion.

EJERCICIO. N.° 38.

A. 8 13 14| B.32 33 42| €.53 421 323 | ED. 402 310 413
R S T N iy A SRS 0
K. 504 212 302 | F.85 72 65 ( &.76 67 48 | EL.56 42 @72
AR QEGE T e g aE L e s JMBRE o 4

N 5638 648 417 | B. 54691 5941 | BK.48 55 68| K. 98 87 i
5 8 8 e ] 1217 =0y 35 43 5®

RBE. 79 68 86 | N. 683 846 | D. 45196 6832
24 36 65 _ 2 38 92 14
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2.0 EjEMPLO. — Multiplicar 1268 por 407. 1268
} 407
1.er producto parcial: 7 veces 1268............. 8876

No teniendo decenas en el multiplicador pasamos
4 las centenas.

2.0 producto parcial: 4 veces 1268............. 5072
Es menester colocar el producto de las centenas

debajo de las centenas del multiplicador. .. ...
Sumando, se tiene el producto total ............ 516076

14.— Cuando el multiplicador es la unidad seguida de
ceros. —

y.ec ByEMPLO. 348 < 10.
348 <10 = 3840

En este caso no hay mds que agregar un cero & la derecha
lel multiplicando para obtener el producto.

En efecto: en el nimero propuesto, el 8 ocupa el lugar de las
widades, y ahora en el nimero 3840 ocupa el de las decenas;
21 4 que ocupaba el de las decenas ocupa el de las centenas;
2] 3 que ocupaba el de las centenas ocupa el de las unidades de
nil. Cada cifra se ha hecho 10 veces mayor, quedando por
sonsecuencia todo el nimero multiplicado por 10.

2.0 EJEMpLO. 348 >< 100.
Agréguense dos ceros al multiplicando, y se tendrd el pro-
luetn.

348 X< 100 = 34,800.
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15. — Cuando el multiplicador es una cifra significafiva
seguida de ceros. —

Ejempro. 322 < 400,

Multipliquese el multiplicando por la cifra significativa del
multiplicador, agréguense & este producto los dos ceros que
acompailan & aquella, y se tendrd el producto total buscado.

322 X 4 = 1288
322 <400 = 128.800.

16. — Cuando el multiplicando y el multiplicador ter-
minan en ceros.—

1.er EyEMPLO. — Multiplicar 30 por 40.

Hay un cero en cada uno de estos factores.

Para encontrar el producto basta multiplicar entre si las dos
cifras significativas 3 (decenas) y 4 (decenas) y agregar al
producto dos ceros.

3X4=12; 30x40 = 1200.

2.° EJEMPLO. — Multiplicar 674000 por '72800.

Se hace abstracci6n de los ceros de ambos factores y se mul-
tiplican los nimeros que resultan. Al producto se le agregan
tantos ceros como tienen el multiplicando y multiplicadoy
juntos.

674000 674000
72800 72800
SIERTI en lugar de 539,200,000
1348 134800000
4718 471800000

49,067,200,000 49,067,200,000
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17. — Tabla de multiplicacion de Pitdgoras. — En una
multiplicacion se puede cambiar el orden de los factores sin que
altere el producto. Esto permite escribir la tabla de multiplicar
de diversas maneras.

Se puede servir con ventaja de la Tabla de Pitagoras, sabio
griego que vivio seis siglos antes de la era cristiana.

TABLA DE PITAGORAS.

En la primera
linea se escribe los
9 primeros ntme- 3oy
ros.

En la segunda| 3 | 6 | 9 | 12|15 |18 | 21 | 24 | 27
se agrega el niime- i s
ro24 si mismo y| 4 | 8 |12 (16|20 |24 |28 |32 | 36
. & las sumas suce-

e SR S e S

sivas hasta 18. 15) 10 | 15| 20| 2B | 30 | 35 | 40 | 45
En la tercera el
3 hasta 27. 6 |12 |18 {24 |30 | 36|42 |48 |54

. ffstlf §é'“{a{§f 7114|2128 |3542|49] 56 | 63
con los demds nu-
meros.

Con esta tabla| g9 | 15| 27 | 36|45 | 54| 63 | 72 | 81
se encuentra facil- - :
mente el producto de dos nimeros.

¢ Cuénto es 6 > 7?— Se encuentra el producto en la inter-

seccién de la séptima columna vertical con la sexte horizon-
tal: 42,

8 |16 | 24 | 32|40 | 48 | 56 | 64| 72

18. — La prueba de la Multiplicacion. — Puesto que cam-
biando el orden de los factores no cambia el producto, puede
6
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hacerse ia prueba de esta operacién cambiando el orden de los
factores y efectuando nuevamente la multiplicacion.

35
565 565
2825 ) 210
1695 175
19.77H 19475

19. — La prueba por 9. — Hay un medio préctico de hacer
la prueba de la multiplicacion.

Tomemos la misma operacion anterior:

Lo Se suman las cifras del multiplicando: 5 + 6 5= 18

y-sede restan 9 unidades . . . . i ik s quedan 7
2.° Se suman las cifras del multiplicador 3 + 5 = 8; siendo .
8 mds pequenio que 9, se lorveserva.................... 8

3.2 Se multiplican los ntimeros 7y 8 el uno por el otro y se
tiene 78 = b6.
4.0 Se suman las cifras de este producto y se tiene 5 + 6 = 11,

se sustrae 9 & esta suma yrestan.............. 1Ir —-9=2
5.° Se suman luego las cifras del producto 19,775 menores
GOCY Y BEORCE N L. .. . e 1=F7 4 3 5=

6.> Se quitan después & 20 y 4 los restos sucesivos 9 unidades
y se tiene 20 — 9 = 11, 11 — 9 = 2; esdecir el mismo ntimero
obtenido anteriormente.

Esta prueba en la cual el nimero 9 desempeiia un gran papel
se llama prueba por 9.
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Procedimientos y ejercicios de calculo mental.

20. — Multiplicacion de decenas. —

Ler ByEMPLO. 20 < 7.
20> 7 es igual & 2 (decenas) >< 7 = 14 decenas 6. ... .. 140

2.° BEyeMPLO. 24 X< 7.
24=20+4; 24X<X7=20<7+4XxT7: 7 veces 20 = 140;
Tveces4 = 28; de donderesulta que 24>< 4 — 140 + 98 —. 168

21. —Multiplicacion de centenas. —

ler EyeMprLo. 800 < 5.

Basta multiplicar por 5 la cifra de las centenas: 8 (centenas)
>b = 40 (centenas) 6 4,000. Luego 800><5 =. ...... 4,000

2.0 BjEMPLO. 842 < 5.

Se descompone el factor 842 en dos sumandos: 800 y 42, y se
los multiplica separadamente, sumando los productos parciales:

5 veces 800 — 4000
b veces 49 = 210
Potak - 5ws 4,210

RESUMEN.

La multiplicacién tiene por objeto repetir un nimero tantas
veces como unidades tiene otro.

Los términos de una multiplicacién se llaman factores: uno
2s el multiplicando; el otro el multiplicador.

El resultado de la operacion se llama producto
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El producto no altera aunque varie el orden de colocacion ue
los factores.

Se multiplica un niimero por 10, 100 y 1,000 agregandole tan
tos ceros como tiene el multiplicador. _

Se multiplica un nimero por otro, multiplicandolo primero
por las unidades, después por las decenas, luego por las cente-
nas, ete., del multiplicador.

Se suman los productos parciales y se obtiene el productc
total.

EJERCICIOS. (Calculo mental). N.° 39.

ATRXTIBIR<9[C 9gr. <3| D.8lit. >4 B.9m <4 |F. 6lit. <3
2 x8i B2 8 o =< 6 4 > T 8 < 8 4 =< b
(R S i BReoe T 3 =< 8 5 Seh 6 ST 8 x 2
st R e e B SN T8 ><6’ B s 0T @ 4 e
8 e e T R e P s =326
gy 8 8| T8 %8 i o 8 . x4 "5 <9

G.30 <2 | H.40 < 7| K 400 <3| J.30 <20 |EK. 40 < 60 | L. 100 < 10
40 < 3 60 < 8| 700 x 4 10 < 10 20 < 30 | 200 < 20
50 < 4 70 < 3 800 < 8 50 < 50 90 < 70 | 300 < 60
60 =< 5 80><4! 800 < 9 40 < 20 70 >< 80 100 x< 100
70 < 6 90 < 8 600 < 7 50 < 20 60 < 50| 200 > 400
80> 7| 650>9| 5003x2| 40 < 40 80 > 20| 500 < 500

]Il.20gx'.><3]x\'. 14% < 2| 0. 16lit. < 2| . 24m.><2 @.7"2m.<6|RB. 312 gr.< 6
9% peid) 15 <3 e od 98 - >3 36 x4 417 <8
24 <2 16 <3 o oen 36 2| 52 ><5! 225 <4
26 <8 17 =2 1 sk8 25 5¢3 83 <8 250 x4
(R 18 <2 12 524 2 x4 32 ><9' 126, %5
o8 523 19 <3 18 2] 24U 87 x5 841 <7

PROBLEMAS. — EJERCICGIO N.° 40.

LOS PROBLEMAS DE JUANITO.

1.— La familia de Juanito se componia de su padre, su madre, su abuelo y
tres hermanas; necesitdrdose 2 kilégiamos de pan por dia para alimentar 4
la familia. (Cudntos kiiégramos se necesitaban por semana?
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2. — Las nifias eran 3. A la entrada del invierno necesitaban zapatos nuevos.
¢Cnantos entre las 3 ?

3. — Las nifias necesitan 8 pares de medias cada una. ¢ Cudntos pares entre
las 3?

4. — EI padre de Juanito cay6é enfermo. Felizmente formaba parte de una
sociedad de socorros mituos. Pagaba 2 & de cuota mensual. § Cudntos pesos
por afio?

5 — Segtn los reglamentos de esta sociedad tan util, él debia recibir 2 pesos
por cada dia que estuviese enfermo. ¢ Cudnto recibié si su enfermedad durd
15 dias?

6. — Para aliviar la situacién de su familia Juanito iba todos los dias al mer-
cado 4 vender manteca y aves. El primer dia vendié 9 kilos de manteca &
1 & el kilo. ¢ Cudnto recibié ?

7. — Después vendi6 6 pares de pollos 4 1 8 el par. ¢ Cudnto recibi6 ?

8. — Luego vendidé quesos, maiz, perotos y frutas por valor de 2 veces esta
suma. Cuanto recibio ?

9. — Finalmente hubo necesidad de vender un ternero por el cual recibi6é el
padre de Juanito 2 veces esta suma. ¢ Cuédnto cobré por el ternero?

10. — Quedaban en la casa 6 veces 10 &. ¢Cudnto dinero habia ?

11. — Un amigo les regal6 3 veces 5 8. ¢Cudnto ?

12. -- Otro amigo le regald 6 veces 2 8. (Cudnto dinero habia entonces en
la casa?

EJERCICIO. N.° 41.

ECONOMIA RURAL.

13. — Un hacendado vendié 3 pares de bueyes 4 62 £ cada buey. ¢ Cuinto
recibié por todo ?

14. — Un cultivador compré 17 carradas de estiércol 4 9 & la carrada. ¢ Cuédn-
to gastd?

15. — Un melero tiene 46 panales; piensa que cada colmena le producird
18 8. ¢ Cudnto le producirdn en este caso sus colmenas ?

16. — Un vendedor de caballos vendi6 una vez 3 caballos finos 4 915 8 cada
uno, 2 mestizos 4 685 & cada uno y 2 de la misma clase 4 730 ¥ cada uno.
Compré al mismo tiempo 3 caballos de 4 615 & cada uno y 2 mds de 4 980 8
cada uno. ¢ Cudnto gasté y cudnto recibié ?

17. — Un hombre compré 6 bueyes 4 58 & cada uno. De estos vendié un dia
5 4 68 & cada uno, y 3 terneros 4 15 & cada uno. ¢ Cudnto vendi6 ?

18. — Un vendedor de ce:dos vendié una vez 8 cerdos 4 35 & cada uno, otra
vez 6 4 40 & cada uno y otra vez 9 4 45 & cada uno. ¢ Cudnto recibié por todo?

19. — Un comerciante de vinos vendié una vez 52 pipas de vino, cobrando
168 & por la pipa. ¢Cudnto recibié ?

20. — Un hacendado vendi6 4 bueyes 4 123 § cada uno, 15 vacas 4 92 & cada
upa, 26 carneros 4 5 & cada uno, 16 caballos 4 120 & cada unoy 8 cerdos 4
22 & cada uno. ¢ Cudnto dinero recibid ?
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21. — Un agricultor vendié 100 parvas de trigo 4 968 ® la parva, 139 bolsa.
de maiz 4 15 & la bolsa y 347 boisas de papas 4 19 & la bolsa. ¢ Cudnto dine-
ro recibi6 en pago?

992. — Un fabricante de vinos vendié 328 toneles de vino de 543 litros cada
uno, 4 razén de 3 ® el litro. ¢ Cudnto recibio?

23. — Un fabricante de aguardiente vendié 532 hectdlitros de vino 4 razén de
2 & el litro. ¢ Cuédnto recibi6 en pago?

EJERCICIO. N.” 42.

MULTIPLICACION, ADICION Y SUSTRACCION.

24. — Un hacendado compré 3 pares de bueyes 4 59 & cada buey, y 2 pares
de caballos 4 72 & cada caballo. ¢ Cudnto gast6?

26. — Un vendedor de aves vendi6 3 pares de palomas 4 45 centavos cada
paloma, 2 pares de gallinas 4 93 centavos la pieza, y 4 pares de patos 4 99
centavos cada pato. ; Cudnto dinero recibi6?

26. — Un libro tiene 15 capitulos de 32 pdginas cada uno. He leido 27 pdgi-
nas. ¢Cudntas me faltan que leer?

27. — Compré 2 mazos de papel de 50 pliegos cada uno; regalé la mayor pai-
te 4 mis amigos, queddndome 1 mazo y 4 pliegos. ¢Cudntos pliegos regalé?

28. — En un paquete hay 500 alfileres. ¢ Cudntos quedan después de haber
vendido 8 veces 30 alfileres?

29. — Un comerciante tenia 20 paquetes de 25 agujas cada uno. ¢ Cudntas
agujas le quedan después de haber vendido 150 agnjas?

80. — Un nifio tenia 3 docenas de almendrados. ¢Cuéntos le qued:n después
de haber comido docena y media?

31. — Un pescador ha vendido una vez 40 kilégramos de pescado, otra
vez 2 veces esta cantidad, y una dltima vez 29 kilégramos. ¢ Cudntos kil6-
gramos m4s ha vendido la primera que Ja tercera vez? ¢Cudnto en las tres
veces ?

32. — Un hombre compré 33 metros de pafio 4 9 & el metro; los vendié des-
pués ganando 2 8 en el metro. ¢ Cudnto recibi6 ? ¢ Cudnto gané en todo?

33. — Juan tiene 4 veces 6 afios; y su hermano 2 veces mds edad que él.
¢ Cudntos afios tiene éste? ¢ Cudntos mds que aquel?
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X.— LA DIVISION.

1. — La Division.—Un cosechero rarga 6 gavillas de trigo en
2 carretillas. Las
divide en monto-
nes. Para poner
igual numero de
gavillas en las dos
carretillas, ¢cudn-
tas colocara en ca-
da una?
Dividamos lasg
seis gavillas en dos
TIUPOS :

i =6

No es mas razonable deeir ce una vez: en seis hay 2 veces 3
oues 3 < 2 es 6?

Se trata, pues, de saber cudntas veces un niimero esté repetido
O contenido en otro.

La operacion -que nos proporciona este conocimiento es la
division.

La division es, pues, una operacion que tiene por objeto ave-
riguar cudntas veces un niimero estd contenido en otro.

2. — El Dividendo. — En el ejemplo anterior ¢qué cosa debe
ser dividida? Las seis gavillas de trigo.
6 es el dividendo.

3. — El Divisor. — ¢ En cudntas carretillas deben ser coloca
das las 6 gavillas? En 2.
2 es el divisor.
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4. — El Cociente. — Se quiere saber cuéntas gavillas de trige
llevara cada carretilla, 6 cudntas veces estd contenido 2 en 6.
Esta 3 veces.

3 es el cociente.

El resultado de la division se llama cociente.

5. — El Resto. — Si se tuviesen b gavillas de trigo para repar-
tirlas por igual en dos carretillas, ¢qué sucederia?

Dividiendo las 5 gavillas en dos montones, tendriamos 2 mor-
tones de & 2 gavillas, mas 1 gavilla: es decir que podriamos
poner 2 gavillas en cada carretilla, quedandonos 1 de resto.

Si dividimos el ntimero 7 por 2 tenemos 3 de cociente y 2 de
resto-

Cuando el divisor no estd contenido en el dividendo un nu-
mero exacto de veces, se obtiene ademas del cociente un resto
que se llama residuo de la division.

6. — Como se indica la division. — Asi como la adicion, la
sustraceion y la multiplicacion tienen sus signos propios, la di-
visién tiene el suyo.

Para indicar que un nimero debe ser dividido por otro nos
servimos del signo 2

Asi 16 dividido por 4 se escribe 16 : 4.

7. _ Como se efectia la division. — La division de los nu-
meros pequeiios se hace mentalmente con la ayuda de la tabla
de multiplicar.

l

8 peras : 4 = 2 peras (puesto que 2 >< 4 8)
16 peras : 8 = 2 peras (puesto que 25 8 =10

Para hacer por escrito la division se disponen los numeros
del siguiente modo: -
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L.er EJEMPLO. — {dividendo) 16 | 8 (divisor).

Y se dice: ¢Cudntas veces estd contenido 3 en 16? — 2.

Se escribe 2 debaio del divisor: este es el lugar del co-
ciente. -

Después se multiplica el divisor 16 | 8
por el cociente 2, y el producto 16 | 9 (Cociente)
16 se lo eseribe debajo del divi- (Residuo) 0
dendo.

Se resta este producto del dividendo: 16 — 16 = 0. No hay
resto.

Tenemos, pues una sola cifra en el cociente y ningin resto.

Algunas veces la operacion se complica. Sea 88 - 4.

Me es imposible determinar & primera vista cudntas veces
contiene 88 4 4, pues este nimero no estd en la tabla de mul-
tiplicar del 4.

Efectio la operacion.

Tomo la cifra de las decenas. ;Cudntas veces 84| 4

estd contenido 4 en 8 (decenas)? 8 1
2 veces. Escribo 2 en el cociente. 0

2 veces 4 = 8: escribo 8 debajo de la cifra de 04
las decenas del dividendo. Efectio la sustraceion 4
ytengo: 8 — 8 = 0. R

Tengo ahora que dividir las 4 unidades del di-
videndo. Bajo el 4 y lo coloco al lado del resto 0 obtenido en
la precedente sustraccion.

Asi tengo un nuevo dividendo.

Cudntas veces estd contenido 4 en 4?: 1 vez.

Escribo 1 ‘al cociente; lo multiplico por el divisor y coloco
el producto debajo del dltimo dividendo.

Efectio la sustraccion y tengo 4 — 4 = 0.

El resultado 0 cociente encontrado es 21.
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8. — Division con residuo. — Sea 49 : 4.

Procedo como en el ejemplo precedente.
¢ Cudntas veces estd contenido 4 en 4 dece-

nas?: 1 vez.

Escribo 1 en el cociente. 1 vez 4 = 4.
Escribo 4 debajo de las decenas del dividen-

do; 4 — 4 = 0. No hay rvesto.

Bajo el 9: ¢Cudntas veces estd contenido 4

en 9? 2 veces.

residuo.

Escribo 2 en el cociente;

Tengo pues 12 de cociente y 1 de residuo.
La division es inexacta porque hay residuo.

2

e

veces 4 = 8.
Escribo 8 debajo del 9. Efectiio la sustraccién y obtengo 1 de

Efectuar las siguientes divisiones (sin resto).

A. 28:2 =123
9422 369 :
40 :°2 546 :
44 : 2 v 3 s
48 : 4 147 =
Sh3 848 :
95 : 6 366
90 : 9 484 :

Con residuo:

F. 35:2 | & 81:
YT+ 75
73 . 3 46
45 : 4 90
56 : 6 63
40 : 9 b7
78 ] 86
98 t9-] 93

W00 =T =T Ot

EJERCICIO. N.° 44.

C.

396 :

484
260 :
536 :
621 :
864 :
749
872 :

P Ss sa we seiqe
-~ WYk T

@ =3 Y W T H= e DD

9,133 :
8,747 :
9,991 :
6,380 :
1,431 :
8,903 =
8,001 :
6,829 :

WIS OIwW

. s 80 00 an
[ SRR NS e SR e - o

PO L RIS
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OBSERVACION. — Supongamos que me hubiera equivocada
al efectuar la division y que hubiese obtenido de cociente 11
en vez de 12. Multiplicando la iltima cifra del
cociente por el divisor, tengo 4 de producto. 49
9 — 4 = 5. Pero 5 contiene 1 vez al divisor 4. 4 [ 11
Tendria entonces de cociente total 11 <+ 1, loque 09
traeria grandes dificultades en la operacion. 4

Estas difieultades se salvan facilmente procuran- 5
do que el residuo sea siempre menor que el divisor.

El resto de una division inexacta debe ser siempre menor quc el
divisor.

9. —Dividendo de varias cifras. — Cuando el dividendo
tiene varias cifras y el divisor una sola, se procede lo mismo
que en los casos precedentes. Se simplifica la operacién hacien-
do mentalmente las sustracciones sucesivas. ;

10. — Sustraccion mental. — Sea por ejemplo el numero
85,638 que queremos dividirlo por 6.

Siguiendo el procedimiento de efectuar por escrito las sus-
tracciones tendriamos que escribir asi:

De donde resulta que para hacer una 85638 | 6

operacion sencilla tenemos que emplear 6 14273
gran cantidad de nimeros. 25
No pasa lo mis- 24
.00 haciendo men- 85638 | 6 ~ 16
talmente las sustrac- 25 14273 12
ciones: 16 45"
Efectuemos la ope- 43 42
racion. 18 18
Cudntas veces es- 0 18
té contenido 6 en 8?: | 00

1vez; 1vez 6 = 6;
6 de 8 son 2; bajoel b y tengo 25 de dividendo. — 6 en 25 estd
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4 veces; 4 X 6 = 24; 25 — 24 = 1. Bajo el 6 y tengo 16;
6 en 16 estd 2 veces; 2 <X 6 = 12; 16 — 12 = 4. Bajoel 3
v tengo 43 de dividendo parcial: 6 en 43 estd T veces; 6 > 17
— 42: 43 — 42 = 1. Bajoel 8 y tengo 18: 6 en 18 estd 3
veces; 3 X 6 = 18; 18 — 18 = 0. :

Obtengo 14273 de cociente.

Adviértase que las sustracciones sucesivas han sido hechas
mentalmente, anotando solo las diferencias entre los dividendos
parciales'y los productos del divisor por los cocientes obtenidos
sucesivamente.

11. — Regla general de la division. — Para efectuar una
division:

1.0 Se separan d la izquierda del dividendo el numero de cifras
suficientes para contener al divisor por lo menos una vez y por lo
mas nueve veces.

2.0 Se divide este primer dividendo parcial por el dwisor;

3.0 Se ensaya la cifra del cociente encontrado multiplicindola
por el divisor, y restando el producto del dividendo parcial.

4.0 A la derecha del resto se baja la cifra siguicnte del dividendo.

5.0 Se opera con el sequndo dividendo parcial como precedente-
mente, y se contintia asi la operacion hasta que se haya bajado la
altima cifra del dividendo.

412. — Cuando el divisor tiene varias cifras. —

1.er BEjEMPLO. — Sea dividir 4§2 por 28.

No conocemos la tabla de multiplicar del 28. 112 ’ 28
Entonces dejamos por un momento una cifra del =

dividendo y otra del divisor. \
~ Cuéntas veces est4 contenido 2 en 11 ?:

5 veces. ¢ El cociente es realmente 5 ? Multipliquémosle por
28. 5 < 28 = 140.

140 es mayor que 412, por (dividendo) 112 | 28 (divisor)
consiguiente 5 no es el cociente. 140 | 5
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Busquemos otro nimero mds pequefo.

Tomemos el nimero 4: 4 >< 28 = 112} 112 | 28
hemos encontrado el dividendo. Por con- _L_l?_ 4
siguiente 4 es el cociente buscado. 000

2.0 ByjEMPLO. — Sea dividir 36524 por 468.

Se separa & la devecha del dividendo el nimero de cifras
suficientes para contener al divisor y se procede como en el
caso anterior.

13. — Cuando dividendo y divisor terminan en ceros. —
Ocurre & veces que dividendo y divisor terminan en ceros. Para
encontrar el cocient”, se signen entonces procedimientos abre-
viados que simplifican notablemente Ja operacion.

Por ejemplo: Dividir 600 § entre 20 personas.

En este caso antes de hacer la division se suprimen de! divi-
dendo y divisor el mismo niimero de ceros.

En efecto si se dividen 60 § en lugar de 600, cada persona
recibirda 10 veces menos dinero. Pero si se dividen los 60 § en-
tre 2 personas en lugar de 20, cada una recibird 10 veces mds
que en el caso anterior. De donde resulta que el cociente no
alterard. '

Entonces dividir 600 por 20, es lo mismo que dividir 60
por 2.

2.0 Erempro. 365000 : 8400.

365000 | 8400
290 l43

38

14.— Prueba de la division. — Siendo el cociente igual al
ividendo dividido por el divisor, es claro que el producto del
divisor por el co _ente debe ser igual al dividendo.
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De esta propiedad se origina un procedimiento seguro para
efectuar la prueba de la division: Cuando el producto del divisor
por el cociente es igual al dividendo, la operacion esta bien hecha;
sino revisesela. .

OPERACION, PRUEBA.
2675 i 7 8_ 34 cociente
o l 34 78 divisor
23 l 272
238
2652

23 resfduo
2675 dividendo

Cuando la division es inexacta se agrega el residuo al pro-
ducto del divisor por el cociente.

15.— La prueba por 9. — Para efectuar la prueba por 9 se
empieza por restar del dividendo el resto, si lo hay.
Tenemos la operacién anterior, y comprobemos el resultado.

2675 — 23 = 26H2.

Procedamos entonces como en la multiplicacion:
1. Sumemos las cifras del divisor: T+8=15;156—9=. 6
2.0 Sumemos las cifras del cociente: 3 +- 4 =1. Reservemos. 7
3.0 Multipliquemos los restos entre si: 6 <7 =......... 42
4.0 Sumemos las cifras del producto encontrado: 4+2=. 6
5.0 Sumemos las cifras del dividendo rectificado: 2 + 6
TS T L I R S PR 6
Hemos encontrado de resto el mismo numero obtenido de la
suma de las cifras del divisor menos 9. La operacion estd bien
aecha.
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Si el entero estd acompanado por una fraccién se convierte
primero el entero y sc le agrega después la fraccién.

R - 3
Sea reducir 4 fraccion 2 7

W 00

:8-{-

2 =
4

A~

4
2 enteros = 2 %< =

;
REGLA.—Para reducir un nitmero fraccionario (6 mixto) @
Sfraccion impropia (expresion (raccionaria) se multiplica el en-
tero por el demominador, @ este producto se le agrega el numera-
dor; el resultado serd el numerador de la fraccién,. El denomi-
nador es el mismo de la fraccion que acompaiia al entero.

16 . — Adicion y sustraceion de fracciones que tienen el
mismo denominador,

3
5 .

Siendo iguales las partes en que se ha dividido la unidad en
las dos fracciones, no tengo mds que sumar los numeradores

2
Sea sumar =¥

~ R
para encontrar el resultado: 2 + 3 = 5 =l s s
Sea quitar —3 de ‘71

Siendo iguales las partes, no tengo mds que restar 1os nume-
6 g
" - B30 e B e T
radores: 6 4; - = e
REGLA. — Cuando las fracciones tienen el mismo denominador
se suman 6 restan los numeradores poniendo al resultado por de-
nominador el de las fracciones.

17. — Adicion y sustraceién de fracciones que tienen
diterentes denominadores, — Cuando las fracciones que se
han de sumar 6 restar tienen denominadores distintos, se re-
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ducen 4 un comin ‘denominador y se procede como en el caso
precedente. .

: A e 6 2 8 8
REGT A, — Sumar - e - = — T 2
- o Ty 2° 3 T BT
e T S R TR Bl 1
e e A — = =
ststi=sntete=wels:

418.—Adicion y sustraccion de numeros mixtos.—Para
sumar aimeros mixtos se adicionan primero las fracciones y
después los enteros, efectudndose luego la suma de los totales.

EJEMPLO.— Sea sumar 2 ; y 4 ‘;

La suma de las fracciones es:......... ;1 Jr'g :?» 6 1717
La de los enteros es D= b
La suma de 2 ‘71 y 4 :— serd igual 46 + 1 ;‘: 7 ;—

En la sustraccion se procede de manera semejante.

o

; 3
1e'. EJEMPLO.— Sea quitar 2 ; de 4

(=2

Redueidas & un comin denominador las fracciones, tenemos:

59 5
R T e
10 9 1 . 5 3 1
I e h NN e I i 2T N
12 12‘3’4 “—3’4‘5 34_212

1 -

20. EJEMPLO . — Quitar 2 [ de

\ 2 3 : : .
Las fracciones [y ¢ reducidas 4 un comin denominador

-

. : . i ]
son iguales respectivamente & 5z v 55 -
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No se pueden quitar 7 de 4 ; pero como en realidad
tengo un nimero mayor que este (5 ng), tomo una unidad
de las contenidasen el entero b, la convierto en tremta y seis
avos y la agrego 4 “-;; .

; e 27 44
La operacién se reduce entonces & quitar = 2 -de 4 4.

Electuada la sustraccion de las fracciones y de los enteros, se
. J i
obtiene de resultado........ . . 2 —.—5{-5
Para restar nimeros mixtos se restan primero las fracciones
¥ después los enteros: la suma de los restos obtenidos sera el
resto total.

19.—Multiplicacion de una fraccion por un enlero.—
Sea multiplicar ¥ por 4.

EJERCICIO N° 102

Reducir 4 un comin denominador las fracciones:

5.21\3.235 C71|B.3527 | E.8 6 17 22
93 349 sil T3 % 16 12 30 45
EJERCICIO N° 103 B

Simplificar las siguientes fracciones:

A.8 9 12 ) .32 64 360 | ©.5400 14 216 B. 630 87 2592

16 24 1 48 80 600 7200 35 468 2700 512 25200
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Como la fraccién dada tiene tres quinfos, el producto de

3 . : 3
ella por 4 serdigual & 4 veces fres quintos, 4 < -, que es
5 12 : g
doce qUINtoS, —z uee s vraniineen 4 Ao ;
; 5] 5] 5] :
Extraidos los enteros de la expresion fraccionaria que re-
sulta, tENemos......ovveveen oonee 2 g.

REGLA.— Para multiplicar una fraccion por un entero se mul-
tiplica el numerador por el entero conservando el mismo deno-

minador.
20.—Multiplicacion de un entero por una fraceion. —
Multiplicar 4 por ; :
Multiplicar 4 por ? es tomar 3— de 4, puesto que multiplicar
un entero por una fraccion es tomar una fraccion de este nimero.
El producto serd, pues, ,-?— de 4; ;— de 4 es :—; ;— seran 2
8 1
7

4
yeces - = 61;.

RecLA.—Se multiplica el entero por el numerador conservande
el mismo denominador-

9. — Multiplicacion de una fraccion por otra.—
o S AR 2
Sea multiplicar ; por ; .

de

-3
o) @
1
o
@

i
Il
\

W 3 2
Multiplicar > pory, es tomar
gixed 6
O (T

2 Pl .
los - seran iguales a

— 3 . 2 _3x2 6
e s T e T
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REGLA.—Se multiplican los numeradores y denominadores
entre si poniendo el primer producto por numerador y el segun-
do por denominador.

22.—Multiplicacion de ntimeros mixtos.—Multiplicar 2?-

3 :
por 4 = pe
1o Se convierten los numeros mixtos en fracciones 7, %

20 qe efectua la multiplicacion de estas fracciones, que da
2‘%1

4 X — 20
30 Se extraen los enteros contenidos en la expresion irae-

- 2 Tl
eTONaria TESITANTE i ot ool v ek fainiate * . 11 %0

REGLA.—Se reducen los numeros mixtos d fracciones y se
procede como en el caso precedente.

23.—Division de una fraccién por un enteroc.—Dividir
g por 7.

Se trata de hacer siete veces menor 4 la fraccion 2—

Hemos dicho antes que para hacer menor & una frae-
cion cualquiera se multiplica su denominador; luego para
encontrar un numero que sea 7 veces mas pequeilio que %,
debemos multiplicar por 7 el denominador 4..... o —
2 3

4XT7 28

REGLA.—Se multiplica el denominador por el entero conser=
vando el mismo numerador.

2/4.—Division de un entero por una fraccion.—Dividir
5 por % .
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El cociente buscado, multiplicado por el divisor ?g debe re-

: = : 7
producir el dividendo 5: es decirque 5 es 7 de ese co-

; 5 : oo el Sio el :
ciente. Si b es igual 4 5, o serd igual & ; de b que es

g
5 8 ; 5 40
7~;105‘ g serdn 8 veces ; que sOn .

Pero dividir & 5 por 7y multiplicar el resultado por 8 con
forme lo hemos hecho equivale & multiplicar directamente el
entero por la fraccion invertida,—luego, para dividir un entero
por una fraccion se multiplica el entero por la fraccion incer-
tida.

25. — Division de una fraccion por otra. — Sca dividir
5 2
7 por 5.
Para efectuar la operacién procederemos de idéntica mane-
i T b 5
ra al caso precedente, multiplicando el dividendo 5 por el di-

3 2, :
visor 3 invertido

v
| W
~1) o

1 1
S T Sl

=71
o
DRI
-~

REGLA.— Se multiplica el dividendo por el divisor invertido.
Si los nmumeros i son mixtos, se los reduce previamente @
JSraccion.
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PROBLEMAS
Ejercicio N 104

ADICION Y SUSTRACCION

L 5
1.—Un obrero ha bebido en el almuerzo 5 litro de vino, y en la cena g litro.

¢Cudnto ha bebido enlas dos comidas? ¢ Qué parte le queda, sabiendo que an-
tes de comer tenia 1 litro?

2.—Una persona pagd una vez 2 de sus deudas, otra %, y otra g: ¢Cudnto
pagé en las tres veces? ¢Qué parte debia atin?

3.—Dos segadores han segado en un dia % de sus mieses; otro dia 1—5 Jcuinto
han segado en los dos dias? :

4.—Un cultivador ha sembrado de trigo gde sus tierras, 4 de avena‘é de

7 :
maiz y = de centeno: ¢cudnto ha sembrado? ¢(Qué parte de sus tierras le
quedan gin sembrar?

2
5.—En un molino se han obtenido 1z(_)de harina de primera clase, i de se-~
25
gunda y 2210 de salvado: ¢cudl es el desperdicio?
: b

2 ; 5
6.—Un hombre gast6 gde su dinero en una casa, ; en muebles, y ])i en
ttiles diversos. ¢Qué parte de su dinero le queds?

3 .
7.—Un viajero ha hecho en la primer semana de viaje " delcamino que de-

2 5
bia recorrer, en la segunda T en la tercera 42; v en la cuarta el resto: zqué

parte del camino ha recorrido en la dltima semana?
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EJERCICIO N° 105

MULTIPLICACION

8.—Un tren expreso anda 10 kilémetros por hora. ¢Qué distancia recorre e:.
e hera?
4

9.—Un soldado,marchando aceleradamente hace : de metro en cada paso

(Qué distancia recorre cuando da 100 pascs? 1000 pasos? 2500 pasos? 3890
5684? 90007

G . 7 ;
10.—Un nifio tiene 56 bolitas; otro s de este nimero. ¢Cudntas tienen entr>

los dos?
11.-—Tengo un listén de madera de 2m,80 de largo y lo divido en dos trozot

uno de Z y otro de 1—11 (eudl es la longitud de cada uno?
’
12.—Un recepticulo que pnede contener 1850 litros de agua estd lleno hast:

los 2 Jcudntos litros contiene?

4 ;
13.—Uuna pelota rebota cada vez = de la altura de que ha caido. (A qué
altura llegard después de haber rebotado 2 veces si cae de una altura de12m.?
v

14.-—Juan tiene 200 bolitas que son g de las que tiene Pedro; y este tiene ‘-’

de las que tiene Miguel. ¢Cuéntas bolitas tiene cada uno?

11 13 6 18 5 5

15.—Cuénto es§ de é dez el e = =il 2 de —3 de 125 der=

4 B 0 12 207 10 9 24 20716 ¢
11 22 658 6 i 120 30
e lde . de = . = debo de. e de —=
e e T 7% 9% a1 VT Tag?

16.—Un ternero de 2 meses pesa 102 kilogramos. ¢Cudl es la cantidad de

: 13
carne que da, si se calcula que esta representa % del peso total?

X : m 12
17.—La carne cocida y desosada de ternero no pesa sino b de lo que pess

cuando estd cruda. ¢Cudnto pesard cocido y desosado un trozo de carne cruda
de 3 Kg,6?

18.—Qué cantidad de carne debe comprar el jefe de una casa de pensionistas
si tiene alojadas 835 personas, v si debe dar 4 cada una en cada comida 85 gra-
inos de carne cocida y desosada?
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EJERCICIO N° 106

DivisioNn

19,—Un tren expreso anda 48 kilémetros en i- de hora. ¢Qué dlstancia rc-
correra eun ! hora?

20.-—Una pessona que debe cierta suma, da 4 cuenta 300 ® que son 16—1 de su
deuda. ;Cuédnto debfa?

21.--Dos fusntes llenan zfde un estangue en 1 hora, ¢Cudnto tiempo necesi
tardn paia lleuazlo?

22.-—Los z de una pieza de tela son iguales 4 18 m,45. ¢Cuél es la longitud
de la picza?

%3.—%dmnpdo ha tefdo 120 pdginas que son g de las que tiene su libro.

Cusntas pdgines tiene este?

EJERCICIO N° 107

5 3
24, —~Tres personas se bhav repartido nna herencia’ tomando la 1¢ o la 2° i;y
- 2
la &* 14006 & ¢Cudnto corresponde 4 las dos primeras?
15 e
2§.--En un terreno se construye una casa que ocupa =5 de su superficie; sien

do el espacio ocupado por el jardin 1430 m2. ¢Cudntcs metros cuadrados ocu,
pa la casa? ;
26.—TUn empresario que rebaja : del monto total de una cuenta, consiente en

-

rebajar 1%30_ de la cuenta asi reducida. ¢Qué rebaja hace en realidad?

13
27.—Ciertas remolachas han dado i% de su peso de azicar; otras s ¢Cudn

ta mds azicar dan 100 kilégramos de la primera clasc que 100 de la segunda?

———e QUK AT e
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XXII. — REGLA DE TRES.

1. —La Regla de tres.—Un colono conduce su trigo al
molino. Su carreta contiene 6 sacos. Durante el camino re-
cuerda que el ano anterior 4 sacos de trigo le dieron 8 de harina;
y pues que el trigo de este afio es de igual calidad al del ante-
rior, desea saber qué cantidad de harina le dardn sus seis sa-
cos de trigo.

Reflexiona un momento, y dice: puesto que el ano pasado 4
sacos de trigo me dieron 8 de harina, 1 saco me habrd dado 4

Veces menos u S 4 o e s )
Si 1 me da 2, 6 sacos me dardn 6 veces 2 sacos que son 12
it s s NI S e 6 < 2s. = 12 sacos.

Se ha servido, pues, de tres nimeros para encontrar un
cuarto.

Los problemas en que se dan tres cantidades con el objeto
de buscar una cuarta pertenecen a la regla de tres.

2.—La reducciéon & la unidad.—Cuatro libros cuestan 12
pesos. ¢Cudnto costardn 5 libros?
Si 4 cuestan 12 ¥, uno costara tanto como las veces que 4

esté contenido en 12, que es 3 ; 12% : 4 = 3§.
Si 1 libro cuesta 3%, b libros costardn 5 veces 3 § que son
T R b <38 = 16 §.

Ebte como los demaq problemas de la regla de tres se resuel-
ven por una multiplicacion y una division.
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2. EJEMPLO.—-Un caballo consume 186 kilégramos de pasto
en 15 dias; ¢Cudnto consumird en 1 ano?
Sien 15 dias consume 186 kilogramos, en 1 dia consumirgd

2 186
LORXECEs MEN0S. . s et 15
3 SR S - 186
En 1 ano 6 365 dias consumird 365 veces -r= kilogramos

. 186 b
365 =< iz kg = 4526 kg

3°r. EJEMPLO. — 8 obreros necesitan 25 dias para terminar
ana obra; scudntos obreros se necesitardn para terminarla en
10 dias?

Para hacer la obra en 25 dias se emplean 8 obreros. . . 8

Para hacerla en 1 dia se empleardn 235 > 8. Para termi
narla en 10 dfas se necesitardn 10 veces menos obreros,

25><§
10

= 20,

A menor tiempo corresponde mayor nimero de obreros.

3.—Regla de tres compuesta.—En Jos problemas prece-
dentes los ¢érminos conocidos son 2: en este caso la regla de
tres se llama simple. :

Cuando la parte conocida se compone de més de 2 términos,
la regla se llama compuesta.

EseMPLO.—Se paga 8,25 & por el transporte-de 3000 ke. de
una mercaderfa & 10 Km. de distancia. jCudnto se pagard por
el transporte de 2400 Kg. 4 62 Kin, 5 de distancia?
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La parte conocida se compone de 8.25 §, 3000 Kg. y 10 Km.

Precio del transporte de 3000 Kg. & 10 Km. 8,20 §

: : = 8,25 &

Precio del transporte de 1 Kg. 4 10 Km..... ?0_(%
5 4

Precio del transporte de 2400 Kg. 4 10 Km. 8’20—?:50(%1—(“)

: : 8,25 > 2400

et e §8,2 = 2400

Precio del transporte de 2400 Kg. 4 1 Km. 3000 < 10

: ; Lo e o e 8,25 % DA SRR

Precio del transporte de 2400 Kg. 4 62 Km,5 3000 < 10

= 41,259,
1,—Regla de interés.

4.—Lo que se llama interés, capital, tasa.—Juan presta
dinero 4 Pedro. Reconocido este por el servicio que le hace
aquel, le paga el alquiler de la suma prestada.

Esta suma prestada 6 colocada se llama. capital.

El alquiler de la misma se llama interés.

Si el interés de un capital de 100 § es 5 § por afo, se dlce
que 5 § es la tasa anual de 100 §.

Cuando se dice: el interés de 1000 § al 5 °/, (cinco por ciento )
es 50 §, 1000 % es el capital, 5 § es la tasa.

5—Como se encuentra el interés por afio.—Los pro-
blemas de interés se resuelve por la regla de tres.

ler. EyEMPLO.—Encontrar el interés de 750 & al 5 o/, anual.

ey, MR i 5%
dnteréasde 1. 0000 S R e R 130

Ioterés de 00 % ... ... . i e
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90, EyEMPLO.—Encontrar el interés de 750 § al 5°/, durante
y anos.

Interés de 10§ durante 1 afio.......cooovveneiees oo 5%
. £ S o 5
Interés de 1 § durante 1 an0.,... «oo.oveeen..n 100 &

o 750 & A 5 > 750
Interés de T50% en 1afno...... .......... i
Interés de 750 § en 5 afios. .... b el 187,00 §

100

6.—Interés por mes.—Encontrar el interés de 1500 %en 8
meses al 4°/, anual.

Interés de 100 § en 1 afio (12 meses). . ......cooevveee 4 %
% 4
Interés de 1/ — 7+ couucnoisniliiaiioe s enns 100 %

=
Interés de 1500 § en 12 meses............ fj—xﬁ:)l)@ %
. 4 > 1500
Interés de 1500 & en 1 mes.............. ey G %
4 < 1500 < 8

Interés de 1500 § en 8 mes. ... .. =408

B R e

7 — Interés por dia.—Encontrar el interés de 1500 Xen g
dias al 4 °/, anual.

Fn cuestiones de interés se considera generalmente al ano de
360 y al mes de 30 dias.
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teres et TO0F R - Lo alior . oo v ey Ty i 4 ¥
» s I A e SR NG e —1—%6 8§
B TR e v e . f—%g@
5 315008 entdia .......... %0_1%3
4 =< 1500 < 72

» » 1500 & en 72 dias .... = 12.8

- 100 > 360

8.—Regla general.—Para encontrar el interés de una can-
tidad se multiplica el capital por el tanto por ciento y por el
tiempo, y se divide el producto por 100, 1200 6 36000 segin
que el tiempo sea awios, meses 6 dias.

Si el tiempo esta formado de afos y de meses, se lo reduce &
meses.

Si es un numero determinado de afios, meses y diag, se lo re-
duce & dias.

9.—Como se ealcula mentalmente el interés.—Se puede
determinar muy facilmente el interés de una suma de dinero sin
recurrir 4 la escritura.

Si queremos encontrar el interés de 830 & en 1 afio al 5 o/,
anual, nos basta multiplicar 880 por 5 y dividir el resultado por
100: —§ 880 < 5 = 4400 §; 4400 : 100 = 44 §.

10. — Como se encuentra el capital.—Encontrar el capital
que colocado al 49/, anual da 225 § en 1 afo.

Capital que en 1 afo da 4%...... R S 100 &
Capital que en 1 afio dal §. ............ o -1—4@ &
100 =< 225

Capital que en 1 afio da 225 §. . . = 5625 §

4
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ReeLA.—Se multiplica el interés por 100,y se divide el pro-
ducto por el tanto por ciento.

11. —Cémo se encuentra el tanto por ciento. — A qué
tasa se ha colocado un capital de 7500 § que en 1 afio ha pro-
ducido 375 & de interés?

Interés producido por 75008 .......... .00 L 375 §

it . gl 315 o

Interggsproducido por L.® v v i douah dori o 7500 2
oy >< 4

Interés producido por 100 % .. ... ... 3‘07500@ §=5%

ReerA. — Se multiplica el interéds por 460 y se divide el
producto por el capital.

2. Partes proporcionales,

12. —Reparticion proporcional. — Dos comerciantes tra-
bajan en sociedad: el primero pone 1000 § y el segundo 2000.

Obtienen un beneficio de 600 §. ¢Cudnto corresponde 4 cada
uno?

Lo que puso el primero méds lo que puso el segundo, es igual
4 1000 § -+ 2000 § = 3000 %.

BO00 BobrodnaBRE . ot Yl oL Lt v 600 %
600
N DROOMBO L. iy v S B L . S 3000 %
600 =< 1000
1000 producen” . . A REEEL i ke 200 ¥
< 0 7
2000 § producen........... A2 . 6@%{3@ = 400 §
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Los problemas de reparticion proporcional se resuelven
por la regla de tres.

3 Regla de descuento.

13. — Lo que se llama descuento.—Cuando un comercian-
te compra mercaderias no las paga 4 menudo inmediatamente,
sino que firma una letra O pagaré, comprometiéndose & efec-
tuar el pago en un tiempo determinado, 15 dias, un mes, 2 me-
ses, b meses, 1 aiio, ete., ete.

Son & Parand, Enero 31 de 1896.

A noventa dias de la fecha pagaré i D. Francisco

de Herblay la suma de

por igual valor recibido en mercaderias.

C@m Crmaas.

Pero si el tenedor del doeumento necesita dinero antes del
dia fijado en la letra para su pago, lo negocia, recibiendo una
suma menor que la estipulada en la obligacién: la cantidad
retenida por el tomador (6 comprador) se denomina des-
cuento.

. Descuento es la suma que se deduce de un documento por efec-
tuarse el pago antes de su vencimiento.
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14. —COmo se calcula el descuento.— El descuenio se
calcula de la misma manera que el interes.

EyryMpro.—Cudl serd el descuento de una letra de 360 ¥ al
6°/o pagadera 4 2 meses de plazo?
Siguiendo la regla general del interés, tenemos:

360 < 6 < 2 _¥-_
Tohae 12 0_38‘60'

Bl descuento de 360 § serd 3,60 §.

EJERGICIO N°. 108.
REGLA DE TRES.

1.—Si 12 kil6gramos de huila dan tanto calor como 10 kilégramos de carbén
de lefia ¢cuantos kiiogramos de hulia se necesitaran para obtener un caior
jigual al producido por 20 kg. de carbon de lefia? por 25 kg.? por 600 kg.? por
5000 kg.?

9 —(Cudntos kiiégramos de carbén de lefia se necesitan para producir un
ca'or igual al de 6 kg. de hulla? al de 20? al de 82 al de 1000?

3.—74 kilogramos de turba dan tanto calor como 10 kg. de carbon de lefia
Cuéantos kildgramos de turba se necesitaran para producir un calor igua: al
de 100 kg. de carbon de lefia? al de 24 kg.? al de 127 kg.? ai de 20 kg.? a: de
1000 kg?

4.—Si 100 ke. de manzanas dan 80 litros de cidra gcuéntos litros darin 10
kiiégramos? 100 kg.? 250 kg ? 376 kg?

5.—En la alimentacion de los ganados, 4 kg. de heno pueden ser reempla-
zados por 1kg. de residnos de colza. Jcuintos kilogramos de estos residuos
ge necesitardn para reemplazar a 100 kg. de heno? 4 500 kg.? a 1000 kg.?

6.—Si 100 kyg. de harina dan 140 kg. de pan ¢Cudnto pan se tendra con 50 kg?
con 150 kg.? con 250 kg?.

7.—Una pieza de tela de 105 m. cuesta 68,75 {®. ;:Cuanto costard un retazo'

de 18 m.?

Sl;—Se pagan 8 & por 18 kg. de aceite. ¢Cudnto se pagard por un barril de
63 kg.?

9.—Con 2! kg. de trapos viejos se hacen 15 kg. de papel. ¢Cudntos kil6-
gramos se harén con 600 kg. de trapos?
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10.—Se necesitan 2 HI, 256 de trigo para sembrar 1 Ha. de tierra.
hectélitros se empleardn para sembrar 252 Ha.? tierra.  ¢Cudntos

11.—Se necesitan 16 kg, de capullos de seda para obtener 2kg. 1 de seda
¢Cuéntos kildgramos de capullos se necesitardn para obtener 25 kg. de seda?

12,—La seda extraida del capullo se denomina cruda. Se le hace sufrir una
preparacién para mejorarla, que reduce un peso de 50 kg, 4 36 kg, (A qué
peso se reduciran 75 kg. de seda cruda?

13.—Un palo plantado verticalmente tiene 1 m. 90 de altura y da-una sombra
de1m. 24, A la misma hora una torre da una sorabra de 18 m. 40, ¢Cudl o8
su altura?

14.—Con 8 arados se han arado 820 4reas de tierra en 6 dias de 10 horasg
{Cuéntas dreas se trabajardn con 12 arados en 15 dias de 11 horas? .

EJERCICIO N°. 109.

REGLA DE INTERES.

15.—Qué interés dardn 100 & si 600 & dan 30 &,
16.—Qué interés dardn 100 & si 2500 8 dan 75 &?
17.—A qué interés se han colocado 620 & si su producido es 31 ¥?
18.—A qué interés se han colocado 6000 & si su producido es 210 & ?
19.—Cuél es, al 5°/,, el interés anual de 50 §? de 25 §? de 25000 ¥?
20.—Cudl es, al 4'/,°/, el interés anual de 100 &? de 200 &2 de 50 &2
21.—Cudl es el interés de 100 £ al 6°/, en 1 afio? en 6 meses? en 1 mes?
21.—Cuél es el interés de 500 & al 6 °/, en 6 meses? en 2 meses?
23.—Cudl es, al 4°/,, el interés de 100 & en * meses? en 6 meses?
24,—Cual es, al 4 °/,, el interés de 900 & en 9 meses?
25.—QCalcular el interés anual al 5 °/, de 8250 8, de 10500 ¥, de 35000 .
26.—Cudl es el capital que colocado al 3 '/, o/, ha dado 700 pesos de interés
anual?
27.—Cuédl es el capital que colocado al 5 °/, produce 630 ® de interés anual®
28.—A qué tanto por ciento se ha colocado un capital de 14000 % que ha
producido en un afio 840 ®?
29, —Cudl es, al 4 °/,, el interésde 12600 8 en 8 afios? en 5 afios?
: 80.—Cuél es, al 4 '/, °/,, el interés de 43,750 & en 6 meses? en 15 meses? en
afio?
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